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ADVERTENCIA =i

e
Los ejercicios y problemas de esta obrita responden a los Asuntos
de Aritmética del actual programa para cuarto grado. - T v LI
Los casos que ofrecemos son sencillos y adaptados a la capacidad
. intelectual media de los nifios de este curso para que se cumpla, sin di-
- fieultad, la finalidad del programa: rapidez en las operaciones con ni-
meros enteros, conocimiento y dominio con los niimeros fraccionarios,
~aplicacién de las medidas métricas; razonamiento de la regla de tres
simples directa e inversa. : :
X En el aspecto operatorio de la asignatura (ejercicios), como en el
. analitico (problemas), damos prioridad a la ejercitacion con nimeros.
~concretos, pues son los que han de sugertr al nifo la importancia rect
yue tiene el conocimiento de la Arvitmética, aplicado a todos los aspec
_tos de la actividad humana. ; ;
En la especificacion de nimeros coneretos incluimos denominacio-
- nes de medidas antiguas para que, oportunamente, se eaxpliqgue a los
- mifos sus valores y los nombres legales que debieran tener; pues, de
~otro modo mo se eaplicarian las expresiones de uso comercial ““clavos
de una y media pulgada’’, “*latas de media libra’’, ‘‘terrenos de dicz
varas de frente’’ de empleo vlgar aunque desautorizado por la ley.
Las sugestiones que presentamos al final de cada wna de las par-
les de esta obrita pueden servir como orientacion para lograr la aeti-
vidad practica de los nifos. £ 4 a
it Aconsejamos el empleo del libro entre los alumnos, lo cual facili-
~ tard la labor del maestro en el desarrollo ordenado de los proeesos ope-
~ satorios de esta discipling mental. | f
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FRANCISCO JOSE COTELLESSA.
JOSE MARIA JUAREZ. :




PRIMERA PARTE

EJERCICIOS DE REVISION DEL GRADO ANTERIOR

Programa: “Ejercicios de numeracién, operaciones fun-
damentales y problemas con numeros ente-
ros y decimales” (Asuntos 1-3'5-9).

a) NOCIONES TEORICAS FUNDAMENTALES

Aritmética: Es la parte de las Matematicas que trata
de la expresién, formacién, relaciones y propiedades de los
nimeros.

Cantidad: Es todo aquello susceptible de aumento o dis-
minucion.

Unidad: Es una cantidad conocida que se toma como
término de comparacién entre cantidades de la misma es-
pecie.

Nimero: Es el resultado de comparar una cantidad con
la unidad de la misma especie.

Ejemplo: Esta caja tiene noventa fésforos.

Cantidad .. ...... ... es el contenido de la caja.
Wndadny Sl i es un fosforo.
Nimero ........... es noventa foésforos.

" Un ndimero puede ser:

‘Digito: Cuando consta de una sola cifra. Ej.: 5, 8, 9, ...
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Polidigito o compuesto: Cuando consta de méas de una
eifra. Hj.: 26,825, ...

Abstracto: Cuando no estd determinada la naturaleza
de la unidad. Ej.: cuatro, quince, cien,. ..

Concreto: Cuando estd determinada la naturaleza de la
unidad. Ej.: siete ninos; cuarenta mesas; +..

Ntimeros homogéneos son los que se refieren a unidades
de una misma especie. Ej.: diez lapices, treinta y cinco la-
pices, ... '

Numeros heterogéneos son los que se refieren a unida-
des de distinta especie. Ej.: quince bancos, diez y ocho
luces,

Al comparar una cantidad con su unidad pueden resul-
tar tres clases de nuimeros:

1°) Numeros enteros: Cuando la cantidad medida con-
tiene a la unidad un nimero exacto de veces. Ej.:
cinco hojas, nueve gomas,

2¢) Numeros fraccionarios: Cuando la cantidad es me-
nor que la unidad. Ej.: Un cuarto de litro, dos ter-
cios de kilogramo,

3¢) Numeros mixtos: Cuando la cantidad contiene la
unidad una o varias veces y ademas una o varias
partes de la unidad. Ej.: seis, tres cuartos metros;
veintisiete, dos onceavos litros; ...

Numeracion: Es la parte de la Aritmética que ensefia
a expresar o nombrar y a escribir los nimeros.

Cifras o guarismos: Son los signos convencionales con
los cuales representamos los ntimeros.

Cifras significativas: Es el nombre que se da a las nue-
ve primeras cifras porque representan por si mismas un
valor.
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Valor absoluto de la cifra es el que tiene la cifra tomada
isladamente.

Valor relativo es el que toma el guarismo segin el lugar

que ocupa en una agrupacién de cifras.
Ej.: En el niimero 564, el valor absoluto de 6 es seis

unidades; pero su valor relativo es de seis decenas o sea
sesenta unidades.

Convencion para la numeraeién es=erita:

“Toda cifra escrita a la izquierda de otra representa
unidades diez veces mayores que las que expresa ésta.”

Escritura de un numero: Para representar un ntmero
se escriben sucesivamente de izquierda a derecha las cen-
tenas, decenas y unidades de cada clase empezando por la
clase superior y colocando ceros en los lugares que carecen
de la cifra correspondiente.

Lectura de ntiimeros: Para leer un numero cualquiera se
separa el nimero en periodos de tres cifras, a partir de la
derecha y en seguida de seis en seis cifras se le pone en
la parte inferior un pequefio ntimero siguiendo el orden
natural, es decir, 1, 2, 3,. . ., y entonces a todo nimero que
leamos antes del 1 le agregaremos la palabra millones;
todo aquel que se halle antes del 2 la leeremos agregando-
le la palabra billones; antes del 3, trillones, etc.

Ejemplo:

3.405.680.720.240.015
2 1

“Tres mil cuatrocientos cinco billones, seiscientos ochen-
ta mil sietecientos veinte mlllones, doscientos cuarenta mli
quince unidades.”

T R NN TR
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NUMEROS DECIMALES

Fraccion decimal es una o varias partes de la unidad que
se considera dividida en diez. eien, mil, ... partes iguales.

Progresion de los nimeros decimales
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Unidades de orden inmediato superior Unioades del orden inmediaio inferior

Convencion: “Toda cifra escrita a la derecha de otra
representa unidades diez veces menores que las que ex-
presa ésta.”

Lectura de un nimero decimal: Para leer un numero
decimal cualquiera, se lee su parte entera y a continuaeion
se anuncia la parte decimal, como si fuese entera, dandole
la denominacién correspondiente a la tltima cifra.

Ejemplo: d
512,0908

Quinientos docé enteros, novecientos ocho diezmilésimos.

Escritura de un numero decimal: Para escribir un nu-
mero decimal, se escribe la parte entera, después una coma
y a continuacion la parte decimal, procurando que la ulti-
ma cifra ocupe -el lugar correspondiente al orden- decimal
expresado.
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Ejemplo:

Seis enteros, novecientos diez y ocho milésimos — 6,918.

ASUNTOS 1 Y 3

b) EJERCICIOS DE NUMERACION

1 Lectura, eseritura, composicion y descomposicion de
nimeros enteros abstractos.

1 174 — 240 — 305 — 1.820 — 5.507 — 12.008 — 20.004
42.050 — 586.292 — 680.327 — 305.047 — 700.040
800.504 — 1.428.329 — 1.305.406 — 12.600.005
105.840.320 -— 1.000.000.000 — 1.624.324.977
1.008.700.024.

2 Lectura y escritura de nimeros enteros concretos.

a) Representar en cifras el valor del alquiler de vi-
viendas $ 60 ™ — $85— $ 155 — $ 675 — $ 1850.

b) Representar medidas de peso de animales o co-
sas 15 Kg., — 83 Kg. — 105 Kg. — 3000 Kg. —
12500 Kg.

¢) Representar medidas de longitud
7€ m. — 90 em. — 1280 dm. — 45 Km.

d) Representar medidas de superficie
69 m* — 860 dm®* — 1024 cm* — 205 Km’

e) Representar medidas de capacidad
1250 1. — 623 DI. — 28060 cl.
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3 Lectura, escritura, composicion y descomposicion de
nimeros decimales abstractos.

Asunto 1) 0,8 — 0,75 — 0,324 — 0.9325
7.8 — 12,06 — 6,105 — 150,0092
(Asunto 3)

0,1855 — 0,0624 — 0,12859 — 0,30622
10,126936 — 175,120958 — 0,000135 — 0,000019

4 Lectura y escritura de numeros decimales concretos.

(Asunto 1) a) Precios por menor de articulos que
se venden en el almacén.

$038 —$125 —3F 2,80 ...

b) Medidas de longitud.
0,75 m. — 0,866 m. — 1,35 m. . 2
2,756 Km. — 18,45 Mm. — 10,8 Dm.

¢) Medidas de capacidad y peso.

051, — 245 Hl. =_710,725dl,

0,725 Kg. — 405,6 g. — 16.72 Hg.
d) Medidas de superficie.
8,45 m* — 16,250 Hm’ — 628,750 Km*

(Asunto 3) 196,1258 m. — 10,20956 — 1040,0892 dm.
8,4365 1. -— 90,69726 D1. — 273,090125 cl.
25,751836 m* — 4,827016 Km* — 0,961835 dm’
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- 15,275695 Kg. — 90,82642 Hg. — 0,1025 g.
$ 17,375 — 409,0175 (1)

¢) OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS
] Nociones tedricas
OPERACIONES FUNDAMENTALES

Llamanse operaciones en Aritmética, las diversas com-
binaciones que se hacen con los nlmeros para llegar a
ciertos resultados.

a) Adicién o Suma: El signo es + que se lee “mas”.

Definicién: Es la operacién directa que tiene por ob-
jeto reunir varias cantidades homogéneas en una
sola. ' ;

Ejemplos:

1°) 8.426 - 876 - 2.345 4 45 + 183
20) 257,28 + 26,459 -+ 0,86 4 325 + 46,7653

Disposici()n ]
3.426 : 257,28
4876 7 + 26,459
2.3845  Sumandos 0,86
45 325

183 46,7653
6.875 Suma o Total 656,3643

Comprobacion: Se repite la operacion invirtiendo el or-
den de los sumandos y debe obtenerse la misma suma.

- (1) Al incluir estos ejercicios de escritura de ntimeros concretos
Aq'hacemos para que el alumno escriba invariablemente la designa-
ci6n que corresponda y ciayo olvido o dejadez en anotarlo es fre-
cuente.
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b) Sustraccion o Resta: El signo es — que se lee “menos”.
Definicion: -

1°) - Es la operacién mediante la cual quitamos un
nimero a otro de la misma especie.

2?) Es la operacién que tiene por objeto, cono-
ciendo la suma de dos sumandos y uno de ellos,
hallar el otro sumando.

Disposicién :
5.639 Minuendos 4.087,593
— 3.247  Sustraendos — 267,307

'2.392 Resta o Diferencia 3.820.286

Comprobaciones :

1*) Suméandose el sustraendo a la diferencia obtié- -
nese el minuendo.

2*) Restando del minuendo la diferencia se obtiene
el sustraendo.

: c) Multlpllcumn Signo que se emplea: . X, Que se lee
“multiplicado por”.

Definiciones:

1*) Multiplicacién es una operacién por la cual se
repite como sumando un ntmero llamado mul-
tiplicando tantas veces como umdades tiene
otro llamado multiplicador.

28) Multlphcacwn es una operacién que tiene por
objeto buscar un nimero, llamado producto, que
sea respecto del multiplicando lo que el multi-
dor es respecto a la unidad.

Ejemplo:
3.826 X 584 —
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d)

Disposicién:

3.826 } Multiplicando } Factores

X 584 Multiplicador
15304
30608 r Productos parciales.
19130 ]

2234384 : Producto total.

Pruebas:

12)

Se repite la operacién, invirtiendo el orden de
los factores y debe resultar el mismo producto.

24) Dividir el producto por el multiplicador y se
reproducira el multiplicando.

3:) Las pruebas del 9 y del 11; que no explicamos
por ser las pruebas menos seguras de las enun-
ciadas.

Divisién. Signo que se emplea: —, que se lee “di-

vidido por”.

Definiciones:

10)

2¢)

Divisién es una operacién por la cual conocien-
do el producto de dos factores y uno de ellos,

se halla el otro factor.

Dividir es averiguar cuintas veces un nimero
contiene a otro.
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Division exact:; Division inexacta
Dividendo 14858 | 25 Divisor 4875 7
105 : 67
138 646 Cociente 45 696
Residuo 00 Residuo 3

Prueba: Se multiplica el cociente por el divisor y agre-
gando el residuo, i lo hay, reproducira el dividendo.

OPERACIONES

b) Suma.

5)
6)
)
8)

9)
- 10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)

(Horizontalmente)

8k B b 0T =
12 - 8 4 96 + 10 =
306 + 297 + 38 —
9 1 27 4 506 + 10 =

(Verticalmente u horizontalmente)

647 + 832 + 130 =

1,820 . 705 .32 =

1.825 1+ 7.932 + 6.584 + 3.928 =

31 4 198 + 7.536 + 10.420 =

15.600 + 3.008 + 790 -+ 8 =

13 4 198 + 405 4 16.047 =

125.726 4 236.045 -+ 300.060 -+ 180.604 =
(104 4+ 1.025 + 76) -+ (10.040 + 6.001) =
(1053 -4) 4 16 4 1.025 | (34 405) = (O

(1) En estos “ejercicios como en otros posteriores los par'éntesm
tienen como finalidad indicar que pueden reemplazarse varios Su-
mandos por su suma efectuada.
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Sumar: ()
18 LA INDUSTRIA PETROLIFERA
EN LA ARGENTINA

(Datos correspondientes al quinquenid 1924 - 1928)
““La Premsa’’, abril 27 - 930.

ARO Explotacion Explotaéi(’.n TOTALES
particular » oficial

1924 18600 Kl 1653900001 i s ke

1925 328.000 ,, G200 RN SR

1926 000 A8 00" T, s 1 S e

1927 546.100 ,, S2Z00 = gl ey s T

1928 H81ACD T ,la 866600 .0 [k S8l
Totales generalesl ...................................

19 $™ 305+ $8.140 - $34 + $12.025 = $ M ....
20 408 Kg. - 6.136 Kg. 1+ 90.305 Kg. + 28 Kg. =
21 806.284 HI. - 382.661 HI. + 28.332 HI. -+ 23.303 HI. =
22 16.045 Km. -+ 1.827 Km. + 932 Km, 4 23.706 Km. =

¢) Ejercicios de resta.

23 896 — 642 — 15.206 — 13.179 =

94 35.847 — 12.633 — 140.720 — 38.842 —

25 6.495 — 3.488 = 100.001 — 99.999 =

(1) Consideramos muy util la ejercitaciéon de las operaciones fun-
damentales a base de cantidades concretas e ilustrativas. El profe-
sor exigira de los alumncs, como actividad, ejercicios semejantes con
los tdltimos datos cstadisticos. Igualmente en los problemas que asi
lo requieran
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27
28
29
30
31
32

33

d)
34
35
36
37
38
39

408 m. — 379 m. =

12.056 m. — 3.470 m. =:

2.050 em. — 1.982 cm.
000 s =838y =
15.006 Tm. — 9.048 Tm

. —=

104.608 Kg. — 9.036 Kg. —

$ 1.250.000 — § 87.636
£ 8.040 — £ 52 =

Sumas y restas sucesivas.
SRR 8169 — 52206

12.000 Kg. 145 Kg. — 8.470 Kg. — 2.906 Kg.
850 m2. - 3656 m2. — 286 m2 — 438 m?. —
8.3001. — 590 1. + 6.025 1. — 12.306 1. =
(47 em. 4103 ecm. 240 em.) — (98 em. + 149 em.)
16.405 m. — ( 8.050 m. — 496 m.) =

e) Ejercicios de multiplicacion.

40
41
42
43
44
45
46

849 >¢ 9. =
TR0240e 7 —
2 008 i —
BT e
6.809 X 36 —
10.027 X 90 =
30876 X679 =

47
48
49
50
51
52
53

6.073 X 306 =
847 x 4.002 =
IXB8XTX6XDH
125 2086 —
1E 0 R A T —
40-5¢. 10- =

836 -¢; 100 =




54 78 % 1.000 = 62 426 X 80 =
por 10.000, etc. 63 508 X 40 =
55 36 X 9 = por 50, 60, 70, etc.
56 240 X 99 = 64 30 X 10 =
57 3.800 X 999 = 65 = 225 %\29 =
por 9.999, etc. ’66 600 X 39 =
B8 2055 e == por 49, 59, 69, ete.
59 230 X 11 = 67 280 X 25 —
60 475 X 11 = 68 400 X 25 =
61 630 X 20 = 69 1.600 . 25" == (1)

70 .-4.025 X $18 =$§

71 129:m: 390 m. = mZ,
21T N 586 v — V2,

sy o e et e e i g (e 0315
T4 800 cm. X 1.500 cm. = em?,
75 10.036 Kg. X $ 57 = §

76 360° x 111 Km. = Km.

TR 076X T ) >, (27026 3¢ 8) "=
78  (4.100 - 235) X (8.400 — 1.800) = (2)

(1) Una vez ensefiada esta serie servird para aplicarla en cilculo

mental.
, &6 100
Ejemplos: 16 X 25 = ————

36 X 99 = (36 X 100) — 36
(2) Ejemplo: (6 +4) X (b —3) =10 X 2 =20

R S W R S D N N TN
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95 X b=

80 8X8X8=

81 20 X 20 X 20 =

82 180 % (1 4+ 4) X (14 4) =
83 100 X (8 X 8 X 8) =

f) Ejercicios de division.

84 983 =~ T = 88 2.090 = 320 =

85 T05 = 49 = 89 140.525 = 955 =
86 2.985 = 5T = 90 1.896.500 < 6.542 =
87 6.074 =29 = 91  900.000 = 1.325 =

92 99.999 = 333 =

D8 410 = ; 99 PRt iha—
94 2,100 - 100 = o LSS e
10
95 83.000 = 1.000 = ete.
100 7-138"'—= 6=
96 96 = 10 =
101 450 — 25 = ete.
7 % i —
? 21451 100 102 12:6000 == 20—
98 - 87532 = 1.000. = 103 18:540: —30-=
ete. - 104 6.895 — 40 = etec.

105 12.560.000 habitantes +— 2.987.356 Km?. = (Den-
sidad de la poblacion).

106 3 828 .000.000 — 11.500.000 habitantes = &



d) OPERACIONES CON FRACCIONES DECIMALES

Ejercicios de suma.
107 0,3 + 04 4 0,5 4 0,8 =
108 0,35 + 0,96 + 1,42 =
109 0,04 + 0,12 + 2,05 =
110 0,09 + 3 - 0,28 - 2,096 =
111 . 0,43 + 0,125 -+ 3,27 - 5,052 =
112 9 4 0,529 + 12,837 - 17,525 —
118 9,7252 -+ 5,4265 - 0,9632 -+ 400,0035 —
114  4.003.093 + 7,25 + 94,4801 -+ 3,9 - 0,1704 —
115  0,363278 -+ 0,407008 -+ 12,125016 -,305,075682 —
116  (0,0285 + 0,436) + 1,75 —
117 0,2867 + (0,43 + 0,7 + 0,000165 ) =

1085 m, 0,72 m 420w

119 104,37 1 + 0,136 1. - 18,41 1. + 1,005 1. —

120 71,08 Kg. - 407,109 Kg. + 0,996 Keg.

121 § 12.300,45 + $ 1.049,785 + $ 0,89 - § 5,375 —
122 240,0036 m?. -+ 189,71 me. + 305,0405 me.

123 42,625 m®. - 103,038965 m?. - 0,900625 m?. —

¢) Ejercicios de resta.

124 0,56 — 045 =
125 15,078 — 9,164 =
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126  365,433—281,742 =

127 89,6325 — 0,89 =

128 53,6308 — 49 =

129 97 — 89,352 =

130 3.056,7 — 2.598,345 =

131  4.608,374 — 219,7859 =

132 26,48 m. — 9,565 m. —

133 3.050,81.—2.999,99 1. =

134 75,826 Kg. — 4,95 Kg. =

135 $ 35.046,895 —§ 28.600,46 —

1836  60° — 3? =

137" 909 — 48° =

138 43,813 + 59,04 + 6,25 — 19043 — 5,48 =
139 - (7,264 + 4,76) — (0,076 -+ 04) =

140 (0,096 — 0,0035) + (4,026 — 0,09) ="

Ejercicios de multiplicacion.

141
142
143

144
145

146
147

3,45 X 10 = 148 10.200 X 1,056 =
0,48 X 100 = 149 0,8275 X 197 =
104,9 X 1.000 = 150 0,86 X 0,47 =
por 10.000, etc.

: 151 65,075 X 6,45 =
i8¢ Dl = :
0,395 X 0,01 =
96,36 % 0,001 =
AR SOl = 154 7.3 % 86,6 > 0,92 =

152  0,0007 X 0,045 =
153 5,4 X 6,18 X 3,05 =
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155
156
157
158
159
160
161

0,56 % (12 4 0,15 — 0,75)

(2,04 x 1060) — (0,03 X 2,

G

0,866 m. x 0,866 m. —(valor de la vara cuadrada)

129,9 m. X 129,9 m. = (superficie de la cuadra).

42,750 Kg. X $ 1,756 = §
366,26 m. X $ 12,60 = $
203,50 1. X $ 0,75 = §

e) Ejercicios de division.

162

163
164
165
166
167

174
175
176
147
178
179
180

32,5 =~ 10 = 168
104,96 — 100 = 169
1.146,905 - 1.000 = 170
0,575 = 0,1 = 171
86,45 = 0,01 = 172
7,006 = 0,001 = 173

$ 30.840,75 +~ 2.876 m. =

$ 10.056,80 — 12.000 Kg. =
$ 3.820,46 < 5.806,50 1. =

$ 8.400 = 240,56 m% =
(343,75 ++ 756) = 7,26 =
(0,28 — 0,0085) = 0,037 =
(4,026 X 52 X 4) = 2,6 =

8 = 1,72 —
42,785 < 36 =
0,673 = 0,095 =
203,14 = 6,025 =
0,008 = 0,0007 =
1.623,6 — 0,00196 =
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OPERACIONES DE ‘CALCULO MENTAL Y ESCRITO

=8 3 | 24113 = (20 - 10) 196 (900 =— 6) + (75 ¢
-k (4= 8) =87 2) =
182 361 15—5=

Expresar en m., en cm., en
183 2150—25 - 10 =

Km.

AR SN2 X2 12 197 0,850 Km.
Rl 2 s 34,018 Hm.
186 175 X 10 4+ 250 = AT e a
AT, 86 2 = 36926,72 dm.
188 75+ 8=
189 50 x b6 = Expresar en Kg. y en g.
190 (100 = 4) X 2 = 198 18,63 Mg.
g e T Vi 4670,355 Dg.

g — 6259,1328 cg.

192 150 — 75 4+ 25 — 12
Expresar en HL. y L

=
199 286,125 DL
LA 3?) ol ik 96395 dl.
12 - 20) =

194 (160 — 25 — 35) — | Expresar en m’
(18 417 4-20) = 200 16,9 Km’
195 (250 x 4) ~8 = 19038,06 cm.



ASUNTO 5

PROBLEMAS CON ENTEROS Y DECIMALES

a) SUMA:

201

202

204

205

- 206

207

En una muebleria venden una mesa en $ 45, seis sillas
en $ 33 y un aparador en $ 97. ;Cuanto .importa la
venta ?

R.=9%175;

Un granjero adquirié 200 bélsas viejas por $ 34 y 1.200
nuevas por $ 216. ;Cudnto pagd por ellas?

R.=§ 250.

Un aserradero tiene en estacionamiento 27.800 pies de ce-
dro, 16.658 pies de roble y 407.625 de pino blanco. ;Qué
cantidad de madera hay para ese fin?

R. = 452.083 pies.

Un tambero compré 12 vacas lecheras con cria por pa-
sos 1.680; 20 vaquillonas por $ 750 y 30 terneros por
$ 540. ; Cuantos animales compré y cudnto pagé por ellos?

R.=174 anim. y $ 2.970.

Han comprado en una quinta, 8 lienzos de lechuga por
$ 14,80, 12 docenas de coliflores por $ 18,60, 1.500 zapa-
llitos por $ 29,25 y 25 cajones de tomates por $ 43,75.
i Cuéanto abonaron por la compra?

R.=$ 106,40.

La arena destirada para una construccién de concreto
ocupa 3.105 m3., el cemento 1.035 m3. y el pedregullo
tanto como ambos. ;Cual es el volumen que ocupan di-
chos materiales?

R. = 8.280 m3.

Un comerciante compré las siguientes mercaderias: 5.000
pies de tablones de pino spruce por $ 1.045; 2.350 m. de
tirante de tea, de 3 por 3 pulgadas, por $ 705 y 4.260 m.
de listones, de 1 por 2 pulgadas, por $ 511,20. ;Cuénto
abond por todo?

R. =§ 2.261,20.

A OTER TP e |
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209

210

212

214

215

Para instalar un baflo emplearon una banadera de hierro
esmaltado de $ 78,50, un inodoro con descarga, de $ 63,75,
un lavatorio de $ 18,50, un - espejo y repisa de $ 12,35.
Qi abonaron por la colocacién de los artefactos $ 27.50
;cuanto importd en conjunto?

R.=$ 200,60.

Un surtidor despaché en un mes, de mnafta, $ 13.858;
de aceite; $ 2.175,80, y de petréleo, $ 1.080. Calculada la
merma en $ 150, ;cual fué el valor real de lo vendido?

: R.=$ 17.263,80.

El 17 de enero de 1933 entraron en la Capital Federal las
siguientes bolsas de trigo: en Once, 3.266; en Brian,
35.145; en Sola, 4.866; en Buenos Aires, 1.809; en Ria-
chuelo, 28.169; en Palermo, 2.718; en La Paternal, 1.883;
en Puente Alsina, 1.078; en Mercado Central, 1.603 y en
el Puerto, 1.930. ;A qué total alcanz6 ?

R. = 82.467 bolsas.

Han esquilado dos rebanos, uno de 1.850 ovejas y otro de
3.934 rindiendo respectivamente 4.550 y 7.678 Kg. de lana.
; Qué ntmero de ovejas esquilaron y cual fué la cantidad
de lana que obtuvieron?
R. — 5.084 ov.; 12.228 Kg.

Las facturas abonadas por un cajero son por $ 1.038,42;
$ 103,08; $ 3.—; $ 405 y $ 1.076. Aun le queda en caja
§ €00,72. ;Cuénto poseia al iniciar el pago?

R. =§ 3.226,22.

El balance dz una casa de coniercio arroja las siguientes
cifras: mercaderias, $ 108.000,36; cuentas a 30 dias, pe-
sos 12.825,74; letras, $ 7.530 y depositos ‘en efectivo,
$ 45.123,08. ;Cual es el haber?

R.=§ 173.479,18.

La entrada semanal de un ferrocarril fué (en oro sellado): .
pasajes, $ 12.808,85, encomiendas, $ 9.325,18; cargas, pe-
sos 102.043,94; telégrafo, $ 3.054,93 y estacionamiento,
$ 1.122. ;Cual fué la entrada global?

R. = $ 128.354,90 %.

El 7 de enero de 1933, la Aduana de 1a Capital recaudé:
por derechos a la importacién, $ 174.979,69; por derechos
a la exportacion, $ 69,87; por derechos portuarios, pesos
39.465.96. ;A qué total alcanz6?

R. = $ 214.515,52.
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217

218

219

220

221 -

222

Durante los afos 1930, 1931 y 1932, nuestro pais exporté
respectivamente: 11.027.493 Tm. por $ 614.104.180 %:
18.477.046 Tm. por § 640.558.451 % y 15.816.688 Tm. por
$ 566.366.438 %. ;Qué cantidad de productos exporté en
el trienio y cudl fué su valor?

R.=:45,521.227 Tm.;
$ 1.821.029.069

b) PROBLEMAS DE RESTA:

El valor de un traje es de $ 125. En la liquidacion, sufre
una rebaja de $ 18. ;A cuidnto lo venden?

R.=§ 107.

Una locomotora lleva 480 Kg. de carbén de piedra y 6 m’.
de agua. En un trayecto de 30 Km. consumi6 445 Kg. del
primero y 0,750 m3. de la segunda. ;Cuanto carbén y agua
quedd ?

R. =35 Kg. y 5,250

Una propiedad auwe habia costado $ 17.630,50 la enajeran

%-.

m3.

con una pérdida de $ 2.999.15. ; Cuanto reciben por ella? -

.= § 14.631,35.

En un vivero habia 6.380 injertos de durazneros cuyo va-
lor era de $ 5.104. Una plaga destruye 1.824 de ellos, oca-
sionando una pérdida de $ 1.459,20. ; Cuantos injertos que-
dan y cual es su valor?

R. = 4.556 inj.; $ 3.644,80.

Han sembrado 725 Ha. de trigo y 248 Ha. de lino. Si se
perdieron 245,73 Ha. del primero y 128,40 Ha. del segun-
do, ja cuintas hectireas quedé reducido cada sembrado?

R. = 479,27 y 119,60

Un olivar produjo 6.726,50 Kg. de aceitunas que rindieron
1.008,75 litros de aceite. Otro, con una produccién de
6.526 Kg. rindié 1.174,68 litros. ;Cuantos kilogramos de

Ha.

menos produjo el segundo y cuantos litros de mas rin-

di6 ?

R. =200,5 Kg. y 165,93 1.

R -
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223

224

225

226

2217

228

229

¢) SUMA Y RESTA:

PROBLEMAS COMBINADOS

Tn devolucién de un préstamo por $ 15.700 un estanciero
ha hecho una entrega de $ 3.420 y otra de $ 2.690. Luego
el prestamista le compra ganado por $ 5.780,90. ; Cuanto
le queda atn por pagar?

R.=$ 3.809,10.

Un finea por la que habian pagado $ 47.800, después de
refeccionarla, la enajenan en $ 55.350 obteniendo asi una
utilidad de $ 4.730,75. ;Cuéanto habian gastado en la
refeccion ?

R.=§ 2.819,25.

Un comerciante compré dos partidas de vino de 125,75 HIL.
y 204,80 HL. Al comprobarlas hallé6 una merma de 4,35 HL
en la primera y de 7,27 HIL en la segunda. ;Cuéantos hec-
tolitros recibié?

R. = 318,93 HL

En una invernada de 160 Ha., dividida en cuatro potrercs,
pastan 640 vacunos. En el primer potrero, de 35 Ha., hay
140 cabezas; en el segundo, de 28 Ha., hay 112 y en el
tercero, de 43 Ha., hay 172. ¢ Cuantas hectéreas mide el
cuarto potrero y cuantos animales hay en é1?

R. — 54 Ha.; 216 anim.

Un thnel debera tener una longitud de 18,976 Km. Por un
extremo han perforado 5,605 Km. y por el otro 3,043 Km.
; Cuéantos kilometros faltan para concluirlo?

R. = 10,328 Km.

d) PROBLEMAS DE MULTIPLICACION:

Por un lote de 184 m®. pagaron a razén de $' 98 el metro
cuadrado. ¢ Cuanto abonaron?

R. = § 18.032.
; Cuanto gasté un: estanciero en la instalacion de 20 agua-
das si por cada una pagé $ 1.824,707
R.=§ 36.494.
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Una fabrica de quesos adquiere 1.478,5 Kg. de caseina a
$ 0,38 el kilo. ;Cuanto debe abonar?

R.=§ 561,83.

Un granjero habia sembrado, con trigo, dos fracciones de
148 y de 246 Ha. cada una. La preducciéon de la primera
di6 18 fanegas por hectarea y la de la segunda, 21 fane-
gas. ;Qué cantidad de fanegas obtuvo en cada fraccién?

R.=2.664 y 5.166 fg.

Han vendido 3.400 Kg. de pasto, en fardos grandes, a ra-
z6n de $ 0,027 el kilogramo y 6.280 Kg., en fardos chicos,
a $ 0,024 el kilogramo. ;Qué suma obtuvieron por los
primeros y cuil por los segundos?.

R.=$ 91,80 y $ 150,72.

Un bazar liquidé 35 cajones de vasos que contenian 68 do-
cenas cada uno. ;Cudnto recibié vendiendo cada vaso a
$ 0,065?

R. =8 1.856,40.

PROBLEMAS COMBINADOS

Por un lote de 236 v’. pagaron $ 4.850. Lo venden ganan-
do § 8,25 por vara cuadrada. ;Cuénto recibieron por é1?

R—§7.6:797.

Habian comprado 2.308 ovejas a $ 8.35 cada ura; las ven- -
dieron en $ 21.004,80. ;Cuinto ganaron?
R=§ 1.733.

»

Vendiendo 1.500 holsas de azicar de 75 Kg. cada una,

a razén de $ 0,38 el kilogramo ganan $§ 2.805,35. ; Cuénto

habian pagado por ellas? :
R.=§ 39.944,65.

Cavan un sumiders de 8,25 m®. de luz extrayendo 1,25 m®.
de tierra negra y el resto de tierra arcillosa. ;Cual es el
peso en kilogramos de la tierra extraida sabiendo que el
metro ctbico de cada variedad de tierra pesa respectiva-
mente 1.550 y 1.890 Kg.?

R.=15.167,50 Kg.
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e) PROBLEMAS DE DIVISION:

Por 84 piezas de bramante pagaron $ 608. ;A cémo les
resulté cada pieza?

R.=§ 7,23.

Por 25 postes de quebracho de 3 x 3 pulgadas pagué
$ 47,50. ;Cuanto aboné por poste?

R.=§ 1,90.

En 1932 se exportaron 547.000 Tm. de carne por un valor

de $ 85.045.000 %. ;Qué precio medio oro corresponde a
cada tonelada métrica?

R.=§ 155,47 %.

Cercan una quinta rectangular en la siguiente forma: el
frente y un costado, con alambre de tejido, en una lon-

© gitud de 168,50 m. y los lados restantes con alambre liso.

Por la colocacion del primero abonan $ 117,95 y por la
del segundo $ 30,33. ;A cémo cobré el alambrador la co-
locacién del metro de cada clase?

R. = $ 0,70 y § 0,18.

PROBLEMAS COMBINADOS

Han comprado un lote de 245 v en $ 4.725 y quieren
venderlo ganando $ 1.236. ;Cuanto deben pedir por vara
cuadrada ?

R. ='§ 24,33.

En una manufactura de tabacos separan 426 Kg. de ta-
baco brasilefio para mezclar con 95 Kg. de tabaco haba-
no. En la elaboracién de la mezcla hay un desperdicio de
26 Kg. ;Cuantos atados de 0,015 Kg. neto pueden pre-
parar con ella?

R Rt R. = 33.000 atados.

Adquieren en $ 3.009,28 dos partidas de madera; una de
cedro de 1.824 pies y otra de pino blanco de 3.680 pies. Si
el cedro lo pagan a razén de $ 0,52 el pie; ;cuinto pa-
gan por cada pie de pino blanco?

R.=$ 0,56.
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245 Un cajista tiene un encargue de 28 cajas de oro para re-
loj de 33 gramos cada una. ;Cuanto cobra por la mano
de obra de cada caja si di6 presupuesto por $3.736 y
pagé el gramo de oro a $§ 1,907
RBo=— $°7T072

246 Una maquina lleva 12.658 litros de fuel oil. Después de
recorrer cierta distancia le quedan 3.284,5 1. ;Cuantos
litros consumié y cuantos kilometros recorrié si quema
por kilometro 18, 17

; R. = 9.373,5 L; 509,429 Km.

ASUNTO 9

f) PROPIEDADES DE LOS NUMEROS ENTEROS
Divisibilidad
Un ntmero es divisible por otro cuando lo contiene un
ntimero exacto de veces Ejemplo: 32 =~ 8 = 4.

Miltiplo de un nimero es el producto de este numero
por un factor entero cualquiera. Ej.: 8 X 4 = 32, de donde
32 es multiplo de 8 y de 4, pues también 4 X 8 = 32.

Todos los multiplos de un nimero son divisibles por este
nimero.

Submuiiltiplo de un nimero entero, es ‘otro numero en-
tero, contenido un ntimero exacto de veces en el primero.
Asi32 - 2—16;32-4—=8;82:+-8=4;32+16=2.

De donde 2, 4, 8 y 16 que estian contenidos un nimero
exacto de veces en 32, son submiltiplos de este nimero.

_ Un submultiplo también recibe el nombre de factor o
divisor.
De los ejemplos anteriores, tenemos:

32 multiplo de 2, 4, 8 y 16.
32 divisible por 2, 4, 8 y 16.
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2, 4, 8 y 16 submiiltiplos de 32.
2, 4, 8, 16 divisores de 32.
2, 4, 8 ,, 16 factores de 32.
Nimero primo es aquél que no tiene ningiin submulti-
plo 0 que no es divisible sino por si mismo y por la unidad.
Ejemplos: 2, 8, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41,
43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97, ...
Nimeros primos entre si son aquellos que, descompues-
tos en sus factores, no tienen ningtn factor comin.
Ejemplo: 10 = 2 X 5 — 21 = 3.7
10 y 21 son nimeros primos entre si.
Numero par es el que es divisible por 2.
Ejemplo: 4 — 66— 8 — 10 ..

Nimero impar es el que no es divisible por 2.
Ejemplosid =—— b —f-— 9.

Condiciones de divisibilidad

I— Un ntmero es divisible por 10, 100, 1.000,
cuando termina respectivamente en uno, dos, tres,
., ceros,

IT — Un ntimero es divisible por 2 cuando la cifra de
sus unidades simples es cero o par.

IIT — Un nimero es divisible por 5 cuando la cifra de
sus unidades simples es cero o cinco.

IV — Un ntimero es divisible por tres cuando la suma de
los valores absolutos de sus cifras significativas
~ da tres o un multiplo de tres.

Ejemplo: En 300.405 tenemos 3 mas 4 mas 5
igual 12 que ‘es maultiplo de tres, luego 300.405
es divisible por tres.



EJERCICIOS

247 Dividir poi' 10 y anotar el cociente:
0—20——30—40—50—60——70—80—
520 — 1030 — 4070 ] .

248 Dividir por 100 y anotar el cociente:

100 — 200 — 300 — 400 — 500 — 600 — 700 —

800 —... 4200 — 15900 — 24500

249 Dividir por 1000 y anotar el cociente:

1000 — 2000 — 3000 — 4000 — 5000 — 6000 —

: 7000 — 8000 —... 58000 — 600000 — 750000
250 Dividir por 2:
2—4—6—8-10-12—14 ... 96—108—256—1028—4022

251 Dividir por 3:
3 6.9 12 15— 18 21--24 27 ... 69—1524—72405

252 Dividir por 4:

481216202428 32 ... 1324281044
253 Dividir por 5: :
5 _-10—15-—-20—2530—35—40 ... 180—24705—100730
254 Dividir por 6:

6—12- 1824 30—36—42 48 ... 1038—15750—48846

9255 Dividir por 7: '

7142128 3542 4956 ... 105—-1029—36638—
63602

256 Dividir por 8:

8 162432 40485664 ... 224-1072—48888—
62336

257 Dividir por 9:
918973645 54 63—1T2 ... 396-3033—87768
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2568 Anotar los multiplos de 2 desde 184 a 216
259 ’)- »” » ” 3 b2 405 2 429
260 3 s 5 4 ' 1032 ,, 1096
261 3] ’ (2] 29 5 2] 4224 » 4270
262 2 2 1 ” 6 2} 10074 7] 10122
263 5 o o o s 1162 ,, 1246
264 £2) 32 2 2 8 ET) 40832 ) 40920
265 ¥ % % . 9 , 145612 ,, 145665

266 Formar la tabla de los nimeros primos hasta 100
B G T S I SR T g S R Ty e R S BT

mliiz2f13]115)16|17]1819] 20

21 |22 |23 |24 {25 |26 |27 |28 |29 | 30

31 |32 |33 (34 (35|36 |37 |38 |39 | 40

41 | 42 |43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 50

51 |52 |53 |54 |55)]|56 |57 |58 |59 | 60

61 |62 |63 |64 |65 |66 |67 | 68 | 69 70

7 |72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 | 19 80

81 |82 |83 |8 |85 |86 |87 |88 |8 | 9
91 |92 |93 |94 | 95|96 |97 | 98 | 99 IOOJ

Suprimir los miltiplos de 2, de 5, de 8 y de 7, eseribir
los 26 numeros primos que resultan y memorizarlos.
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SUGESTIONES PARA LA ACTIVIDAD DEL NINO

.—Averiguar y anotar el precio por Kg. de los siguientes ar-

ticulos: pan, carne, papas, harina, arroz, manteca, azuicar,
café, yerba.

S

.—Calcular aproximadamente el consumo diario de esos articu-

los por familia y el importe semanal y mensual.

.—Averiguar y anotar el precio por litro de los siguientes articu-

los: leche, aceite, kerosene, vino.

.—_Calcular cual seria en una familia el gasto semanal y mensual.

.—Averiguar y anotaf el valor de articulos de vestir y calcular
cuanto puede gastar una familia anualmente.

.—Investigar y sumar la superficie de las agrupaciones regio-

nales de provineias y territorios del pais.

.—Idem. de su poblacion.

.—Establecer las diferencias entre sus superficies y poblacio-

nes, la densidad de la poblacién. Formular graficos.

.—Sumar la ganaderia (vacuno, caballar, lanar).

—Idem. los productos agrjcolas (trigo, maiz, avena.lino, algodén).‘

11.—Idem. minerales (petroélec).

12.—Sumar la poblacién de nuestras ciudades principales.

13.—Consultar y recortar los datos estadisticos de los diarios. For-

mular problemas con los mismos.
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Aplicar los principios de divisibilidad por 10 — 100 — 1000
— 2 — 3 65 y averiguar _los submultiplos de:

267 4—-6—8—10—12--14—16—-112—724—1050

268 9—15—-18--21—437—6723—10735

269 60—75—426-—218—7200—615—8000

270  420—5500—780—126—81000—685

271 276—1560—7800—315—6150—66000

272  72000—750—888—8730—4500—6360

Reducir a la menor expresion las siguientes fracciones co-
munes: 2

18

Ejemplo: sea
18 e B0 oA
Y- FoR e B R

20’ 14 600 12 ° 30 ° 13000 ° 60 °
1600 - 126
1900 ° 177 °

273 a) 30 8 . 400 9 . 25 8000 70

o14 p) 4. 60 . 150 . 25000 84 . 155 . 6000,
12 ° 90 ’ 800 ' 30000 ' ®8 ' 486 ' 7500 °

650 . 75
L, ~9g0 * 80 °
' 8 18 . 1800 | 48 1925 _ 52000 |
215 ¢ 55 o5 T 15755 B0 68000

5000 - 112 . 54
6500 162 ' 35l




q 5. .28 155 . 1000 . €500 . | 12600 el
52 600 ° 21000 ° 17500 © 2000 '

960 3200, 189 . 825

1080 > 4800 ° 246 > 3060 °

n S |
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SEGUNDA PARTE

} FRACCIONES COMUNES O QUEBRADOS
(Asunto 6)

Definicién: Fraccién es una o varias partes iguales de
;T la unidad.

i D ¢

, | |B

9 S

d 5 3

r. B -3 & ? ----------- +

é

| Unidad: AB—2 que se lee ocho octavos.

;’ Fraccion: E:% il T ToRtaNO!

i e 5 :

: " AC:E » s s cinco octavos.

s Fraccién: CB=— — Numerz_xdor.
8 Denominador.
Denominador: Indica en cuantas partes iguales se ha di-
vidido la unidad. ;
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Numerador: Expresa cuintas de esas partes se consi-
deran. '

Al comparar una fraccién con la unidad puede ocurrir:
1° Que el numerador sea menor que el denominador,

Ejemplo: % Quebrado propio.
2¢  Que el numerador sea igual al denominador.

8
Ejemplo: g Quebrado aparente.

3¢ Que el numerador sea mayor que el denominador.

12
Ejemplo: —8— Quebrado impropio.

iy

b) EJERCICIOS DE NUMERACION Y REDUCCIONES

Escribanse y léanse sucesivamente los nimeros si-

guientes:
1 | | 1 | | |
92717 iy ey g e B
8 S s 4 5015 B
ot . 2,4 T 1015 240 1024
3’57 9°12°35° 732’ 5.896
279 b) 3,%,'—@,%5,9%,—"420
9’ 7715 98’3827 1.420
280 ©) E,E’Q 46 98 325 1.840

9’ 5 815" 37’ 95 235

[ PTR P .
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| oy % on
DB1 ) m L AL 05 ps O 42 e
)35 105,207 Pl

Comparense las fracciones siguientes:

282 lﬁ—-g—k,’é:l:—S-:g-:—]—Q;t...
2 45510 0 16 0B - 20

285 izgﬁ.é:ietc
3 6 9 12

284 —l—r—Q——EHihéetc >
4 8 12 168520

REDUCCION DE FRACCIONES
1* Reducir a fraccion impropia. |
_5_: 4XxX5)+5 25
5 5 5
Regla: Se multiplica la parte entera por el denominador

del quebrado, al producto se le suma el numerador y al
total se coloca el mismo denominador del quebrado.

22 Reducir a nimero mixto.

113 g2
3 245 )

i Regla: Se divide el numerador de la fraccién impropia
por el denominador, el cociente representa los enteros; si
queda resto se lo coloca por numerador de un quebrado,
cuyo denominador es el del quebrado impropio.
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3* Reducir a fracciéon decimal.

530 |8 : % E

8 60 0375 )5 90 0,666..
40 20
0 ;i oy

Regla: Se divide el numerador por el denominador. Si
el cociente es exacto (caso a), la fraccion decimal es equi-
valente al quebrado; si no es exacto el cociente (caso b),
la fraccion difiere del quebrado en menos de una décima,
de una centésima, ete.

-

285 Reducir a fraccion impropia:

et i s 4
fita o g L e !
5205 1B Bg, 1015, e

286 Reducir a numero mixto:

21 32 77 98 742 125
Bt o A5 1T 55

Reducir a su menor expresion:
8 16 140 200 1 .800

16’40 150 448’ 5.600

287 Reducir a fraccion decimal:
RS e i LSRR 2 e e ey s

= $ — DL e W ey e ity s il i e

24345 37 45950’ 44
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REPRESENTACIONES GRAFICAS
(INTERPRETACIONES CONCRETAS)

288 Representar graficamente estos quebrados:

2
A o i a1 B et
_5—’4’6’7’5’4
oyl
Bl

I 2 -
ST ST
B
R '
; ) ]
o P
=
il
3
T RS A R
1 ] 1 ' 1
1 1 1 1 )
&l




PROBLEMAS -

290 Ej.: Tipo propuesto.

; Cuantos pesos son los —% de 200 pesos?

Analisis 2
Si —i— representan 200 pesos, | Operaciones
1 g
5 sera 4 veces menor, o sea 200; I $ 150.
200 » .
T e T representara un nu-
, 200 x 3
mero 3 veces mayor, 6 ST
291 ¢ Cuanto es de 120?
2092 ¢ Cuanto es de 0,18?
15
295 C ” 3] 3] '2_59
204 ¢ » de § 2087

295 (‘: " 2

206 ¢ »

S AL (e »

298 C. » ”

x|l o|ls ajlw Bl o oo ol a|u

. § 675507

., 1.060 Kg.?

, 18.563,75 m.?

,; 10.000 litros?

T R T - TR YO N
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Asunto 10

¢) SUMA Y RESTA DE FRACCIONES COMUNES
a) Reducir a comin denominador y simplificar
Biemul gy ) 772><5y5>(5__19 J &
BB RV SR B A s R
Regla: Se multiplican los dos términos del primero por
el denominador del segundo y los dos términos de éste,
por el denominador del primero. Si son varios quebrados

se multiplican los dos términos de cada uno por el pro-
ducto de los denominadores de los demas.

I |

299 e gl =
9 ¥ 3

300 1_,3},'_ i
Bv i S

7 it B e T e R
4 %5 ¥y

302 E,iyi .
Blnih At

b) Suma de fracciones.

a) Suma o resta de fracciones homogéneas.
Dathi] éﬁ?—]-l+5__(3‘

et e e B

| | o o R

gio. 9 9 9
LD S e e T
11 LS

Regla: En la adicion se suman los denominadores; en la
sustraccién se restan. Se les pone como denominador el
que les es comun.



b) Suma o resta de fracciones heterogéneas.

gm]_+g:(2><4><5)+(l><5'\}<5)+(2><5><4):
S 4L 5 (5 4 % 5)
40 15 P P9
6 6 60 60 _ |
4 2 (IXTN-—(X2 28 10 18
S e R AT S RS e T

Regla: Se reducen las fracciones de lg adicién o de la
_resta a un comin denominador y se opera como en las frac-

" ciones homogéneas.

¢) Suma o resta de nimeros mixtos.

Regla: Se reducen los nimeros mixtos a quebrados im-
propios y se opera como en los casos precedentes.

503 %+%+%:
504 %+%+%:
05 243
506 §4£+%
A

.
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SR R AT
1%
12 4
ol e e
5% %
T e R e
1} ohase

2 4
S N P 90—
311 S SR e

&

- it e L fegs
312 $55+$52+$124:(2)
515 1B g Bl E D

5 5 4
siq S e BT e g

5 4 12

. 1 7
515 950 —Kg. - 24 —Kg. + 25 Kg. =

9 14

Resultado de:

516 (i.%‘,i\);%ﬁét
4 87 12

317 %—}—(%{—%)»}—8:

(2) Evitar que el alumno reduzca a fraccion decimal. '



3 ! 8
319
320
521
522
325

324

325

333

334

ad
105 99
246 246
¥ iz
8 5

20 4

27 12
e
45 90
L

7

B L
5

s L
8w 15

G =3 9
7T @
it S S
&+5+%

596
507

508 16— 7L —
. 5

1 3
18— — $6—=—
$ =) $ 4

529

g 6 :
S L G W -
T T

4—1—m.—2ém.:
4 5

331

539 1821 — 9l —
8 Fdpr
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: Asunto 14
, d) MULTIPLICACION DE QUEBRADOS
i I CASO: Multiplicacion de un quebrado por un entero o
viceversa.

5482212

5 5 o

s, 6acs ]

SR e 7

Regla: Se multiplica el numerador por el entero y al pro-
ducto se le pone por denominador el mismo del quebrado-

II CASO: Multiplicacion de un quebrado por otro o por.
otros varios.

| 1 2)4 IRB K 48

. o XX E T aREXE B0

Regla: Se multiplican los denominadores y al producto
se le pone por denominador el producto de los denomina-
dores.




T o e e TR LAY 1 T A =4 Ay, Y TAe =n e 1% A SR i e P g LR, PR U L PRI T
o o R i AR W B L SR WA b L o g LU I I S s MU T mp e
55 5 3| ak e SRR - ¥ % \ 7 & == .
) i

52

IIT CASO: Multiplicacion de nimeros mixtos.

Regla: Se reducen a quebrados impropios y se opera co-
mo en los casos anteriores.

8
337 L K AT
|2>‘9
Nt
338 (K2
: 4
339 14 X000
5
340 e
AN
241 E\_’L
- Xy
4 3
342 LR e L
2757 &y
e I 4
343 G A Rt
5/\512
57N G

o
345 4><5"\8"\9
2 1
2—/:— :5 =
346 5 6>
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PEYI RN 9 BAL T
BTl i N/ L
s 9 A LB AT

4 2 2
@ e R
349 ( 7+8>/\9

Asunto 16

e) DIVISION DE QUEBRADOS

[ CASO: Division de un entero por un quebrado.

A e
3 2 2
Regla: Se multiplica el entero por el quebrado invertido.
II CASO: Division de un quebrado por otro.
B, A B O

4o BT A 47 16

Regla: Se multiplica el quebrado dividendo por el que-
brado divisor invertido.

III CASO: Division de nimeros mixtos.

A B I e LR e T
T 5 B~ HAC15 59

Regla: Los nimeros mixtos se reducen a quebrados im-
propios y se opera como en los casos anteriores.

6
350 s
g 3



= =l

$ 986 +

360

250 Kg. -+~ £y Ko =

361

y ..l,.‘_, |‘ MR " A~ I
e sl b e g e i

f L:,, BR) s ,u. m W,_.%. A

5
L. = 0,75 1

75

100

150

362
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Cociente de:

95416, 1 .-
B0 18,2

Asunto 19

b) REDUCCION DE QUEBRADOS A DECIMALES Y
VICE-VERSA

366 a) Reducir a fracciones decimales y memorizarlos
{ea) 1 3 1 £ ] 4

AT T S TR

| = w\'
oo
o= |
oo o

367 b) Reducir a fracciones decimales

By ol 8

6% =9 F

125N B BT e :
15 5" 31 (simplificaciones previas)

368 ¢) Reducir a fracciones comunes y memorizarlas

Una fraccién decimal exacta se representa por un que-
brado, colocando la parte decimal como numerador y como
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denominador la unidad seguida de tantos ceros como ci-
fras decimales haya.

&) Db e 22 Y B ins LR D,
100 1000

0,5:0,2: 0,25: 0,75; 0,8; 0,125: 0,4; 0,33

369 d) Reducir a fracciones comunesé
0,870,377 0,275 .0,2064¢ 2.7 12,255 4,125 6,4726
370 e) Hacer desaparecer los decimales en las expre
siones:
08, 003 0005, 69 0005 X 69 . 4X 9
09’ 015’ 54 08 5408 ' 0002

f) Efectuar estas operaciones previas reducciones y que-

brados.
371 & + 05 + 2_1_ i G =
5 4
L L e EL
3 5
S8 08 e 85
5 6
TR L T e B S
8 4
a5 D02 3 0006 o
0,02

4
376 (é ~ 2} x o075 =
e
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g)

580

- PROBLEMAS CON NUMEROS FRACCIONADOS (1)

Suma:

1
De un depdsito lleno de agua han sacado primero -Z y

luedo —;' . ;De qué parte del liquido han hecho uso?

R. =

B ot

;Qué parte de cierta distancia ha recorrido un andarin
4 4 4
si las tres etapas que anduvo equivalen a los —1-6- g =" E(_)

de la misma?

Si de las entradas de una casa de familia invierten los

3 T 7

— ara alimentos, los — para alquiler y los — en
15 2 T i et
otros gastos, cudnto invierten de las mismas ?

61
75

;Cual es la longitud de tres listones que tienen: el 1°
2 5
3 E‘ metros, el 2° 4 ? m. y el 3° 2 — metros?

13
R.= 10— m.
20

Resta:

8
Un tendero vendié los 2—5‘ de una pieza de satiné y los
9 5
2_6 de una de percal. ;De cuil vendi6 méas y qué frac-

cién la representa?

R. = Vendié méas de la de percal L
; 650

(1) Exijase las simplificaciones posibles en datos y resultados.



382 Sembraron con maiz un campo de 12 % Hectéareas; la

2 -
sequia destruyé 7 —g— Ha. del sembrado. ;Qué parte co-
secharon ?

R=""4H
' ra
15

[V
oo}
(V-

5
Dos obreros trabajando juntos han cubierto 24-6- m?,
2
de vereda; uno de ellos hizo 13 —7— m® ;Cuanto realizd
el otro?

235
R= = 1t ==im#
42

Suma y Res’a:
584 Una fabrica de calzado adquirié material para un trimes-

3
tre. En el primer mes empleé los ﬁ- y en el segundo los

4
E . ¢(Cuanto dispuso para el tercer mes?

Bhine s

143
n . A 2 1 2

385 Una persona gasta sucesivamente ?, g v ; de

su dinero. ;Qué parte le queda atn por gastar?

92

R. = —

alo

V386 ; Qué queda del contenido de una bordelesa si se vendie-
) [
ron sucesivamente l m— -l— y ok I3
ol Bl 12

R:

8 |oo

Multiplicacion:
387 Han cortado 324 trajecitos para nifios empleando en cada
: 2
uno 1 -5 metros. ;Cuantos metros invirtieron?
R. =540 m.
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2 Wy =
388 Una persona gasta los — de los -Z de su dinere.
;Qué parte de su haber gast6?
(Solucién grafica) R.= -1%

9
439 Un aprendiz de tornero cobra $ _26 por hora. ; Cuanto

1
ganard en 63— horas de trabajo?

R.=8% 2—
. 40

290 = 7 Cusl es el valor de T—Z— metros de paho a razon de
P12 w=el metro?
2 7
R.=§ 96—

8

Cpmbinados: i

301 En una féabrica existen 3.826 latas de conservas con un

contenido neto de 2?) Kg. cada una. Si 728 de ellas

fueron halladas fermentadas, jcual es e
de las restantes?
R = 1.487 Kg.

] peso neto total

2
599 Una propiedad costd $ 19.800. Al venderla ganan los 5—5

del costo. ;Cual fué el precio de venta?
R.=$ 21.000.

393 De una berdelesa extraen vino para llenar tres dama-

8 ol
juanas de una capacidad de 4 - 1. cada una. Si dicha

cantidad representa 15 del contenido de la bordelesa,
scual era el total de litros que habia en ella?

R. = 220 litros.

4
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394

395

396

397

398

399

Division:
Con 434 Qm. de resaca han abonado una quinta colocan-
do % Qm. por area. ;Cudntas areas de superficie tiene
dicha quinta?
R.=48825 a.

Deben cargar en un convoy 2.016 Tm. de carbén vege-

g
tal. ;Cuantos vagones necesitan si eada uno lleva 18 -?-)-

toneladas ?
R. = 108 vagones.

)
Se pagan $ 171 por 23 T m. de género. ;A cuinto se

aboné el metro?

7 1
Un movil recorre 285 E- Km. en 4 horas *2— . ;Cuantos
Km. recorre por hora?

R.=65—5‘
4

Combinados:

0
; Cuéntas botellas de g‘ litros necesitara un comerciante
para envasar los %‘ de una partida de 3.174 litros si

en el trasvase pierde 16,6 litros?
R. =1.432 botellas.

La pintura empleada para dar tres manos a cierto nime-
ro de puertas costd, a razén de $ 2,90 el litro, $ 101,50.

At 4 o 5
¢ Qué nimero de puertas pintaron si cada una llevé E

litros ?
R = 42 puertas.

T R IR,
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400

401

b)

o

f

Una parcela que media 63 Ha. la remataron en tres lotes,
1 g :

dos de los cuales equivalian a = ¥ 7 de la misma.

C

Habiendo producido el remate $ 32.500, calciilese el pre-
cio medio obtenido por hectirea y la superficie de cada
lote.

R. = $ 515,87; 21 Ha., 18 Ha. y 24 Ha.

: 5
Una persona destina = de su renta anual para obras

de bereficencia y ? para gastos personales. Le so-
bran por afio $ 1.025. ;Cual es su renta mensual ?

R.=8§ 489,20.

SUGESTIONES PARA LA ACTIVIDAD DE NINO

.—Averiguar y anotar los precics de fracciones de Kg. y 1. de

articulos de almacén.

.—Calcular y representar por nimeros fraccionarios aproxima-

damente la superficie de las diversas regiones geograficas
de nuestro pais. (Ver sugestiones de la 1* parte).

.—Dibujar, recortar, sehalar y pegar fracciones diversas de

. M B ST e T
iguras eometrica et ey A =5 S o
R 91 3" 4° 52 4° 5

-

.—Representaciones concretas de las operaciones con fraccio-

nes sencillas.

__Medir los terrerios de las viviendas e indicar en fracciones

comunes la parte destinada a patios y a habitaciones.



At
|,Hr.:._ ; ’.‘ 4. - - ! - =
D 6.—Represerntar con nimeros fraccionarios la parte de sueldo
B i que puede emplearse mensualmente para alquiler, alimen-

tos, vestidos, gastos diversos y ahorro. .




TERCERA PARTE

SISTEMA METRICO DECIMAL

a) NOCIONES

Definicion: Sistema Métrico Decimal es el conjunto de
medidas que se derivan del metro.

Origen: En 1790, la Asamblea Constituyente de Francia,
dicté el 8 de mayo, un decreto ordenando la uniformidad
de pesas y medidas en toda Francia.

Una comisién de hombres de ciencia (Borda, Laplace,
Monge, Lagrange y Condorcet) fué encargada para que
fijaran un sistema de pesas y medidas que tuviera por
base una unidad natural e invariable y que reuniera condi-
ciones de sencillez y facilidad en los calculos.

La longitud que se adopt6 fué el cuarto de meridiano te-
rrestre, que se dividié en diez millones de partes iguales,
dandose a cada una de ellas el nombre de metro.

El arco de meridiano que se midi6 es el comprendido
entre Dunkerque y Barcelona, operacion realizada por los
mateméticos franceses Mechain y Delambre durante 7
(siete) afios. Esta distancia result6 igual a 551.583 toesas,
medida francesa equivalente a 1,948 metros.

Por medio del caleulo dedujeron que la longitud del cua-
drante de meridiano terrestre era de 10.000.000 de metros.
En seguida se formé una regla de platino de la longitud de
la un diez millonésima ava parte del cuadrante del meri-
diano terrestre, siendo esta magnitud la base del nuevo
sistema de pesas y medidas.
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Posteriormente se hall un error en el calculo de la lon-
gitud del cuarto de meridiano terrestre y se resolvié defi-
nir el metro de esta manera:

“Se llama Metro a la longitud o distancia que existe en-
tre dos trazos hechos en una barra de platino irididdo que
estd depositada en los sétanos de la Oficina Internacional
de Pesas y Medidas en Sevres y mantenida a la tempera-
tura de 0°.”

El Sistema Métrico se llama Decimal porque los multi-
plos y submultiplos de esas medidas crecen o decrecen se-
gun las potencias de diez.

La Reptblica Argentina lo adopté6 como obligatorio por
decreto del Gobierno del 10 de Setiembre de 1863.

Las unidades para las distintas clases de medidas son:
Medidas de Longitud ... El metro.

13 ,, Superficie .. ,, metro cuadrado.

5 » Volumen .... ,, metro cubico.

5 ,, Capacidad .. ,, litro.

o 55 PES0N L 1 o ,, gramo. :

% Monetarias .. _ peso nacional (oro o
plata).

Para expresar los miltiplos de las principales unidades
métricas se antepone a la denominacién de las mismas las
voces griegas:

Deca .... que significa 10
Hecto .... ,, 5 100
Kilo: .o, s 1.000
Miria ... ,, = 10.000

Para expresar los submultiplos se antepone al nombre de
las unidades principales los vocablos latinos:
Deci ..... que significa décima parte.
Centi .... " centésima 5
Mili ..... & vy milésima &
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Asunto 7
b) MEDIDAS DE LONGITUD
Unidad:
melro.-coh w th . (m.)
Mualtiplos:
Decdametro ... (Dm.) que vale 10 m.
Hectometro .. (Hm.) ,, ,, 100 m.
Kilometro .... (Km.) ,, ,, 1.000 m.

Miridmetro ... (Mm.) ,, , 10.000 m.

Submutiplos:

decimetro , . ... (dm.) que vale 0,1 m.
centimetro .. .. -(em.): ' s 4 5 - 001 ms
milimetro .... (mm.) ,, , 0,001 m.

MEDIDAS EFECTIVAS (con representacion material):

Doble Decametro ....... 20 m
Decametro .ol vsniot 10 m
Medio Decametro ....... 5 m.
Doble metro—.......... 2 m
Metro:(unidad) . .7 .- 1 m
Medio'metio . e oon i 0,5 m.
Doble decimetro ........ 0,20 m.

decimebnors il J oS 0,10 m.
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EJERCICIOS
402 Lectura y escritura de las siguientes cantidades

10,35 m. — 5,382 Dm. — 0,425 Hm. — 140,826 Km.
65,70 dm. — 109,63 cm. — 3045,83 mm.

403 Efectuar las reducciones siguientes:

47,656 m. — dm. 648 dm. = m.
0,968 m. = cm. 10,25 cm. = m.
5,692 Km. = m. 30,12 m. = Km,
0,09 Hm. =" ¢m. 60895 mm. — Dm.
308,45 Dm. — dm. 908,36 Dm. — Hm.

Efectuar las operaciones y reducciones
404 8 Dm. + 7 Hm. -+ 5 Km. = m.

405 1050 dm. - 8545 cm. + 10825 mm. — Dm.
406 4,32 m. |+ 635,8 cm. + 10,6 Dm. = dm.
407 325,8 Hm. + 3826 m. + 18060,75 dm. — Km.

408 4% Dm. -+ 305,58 m. - 15 Hm. = cm. i

% \
409 2 —g Km.-}-3085 dm.-}-48636 c¢m.-}-6 % Dm = Hm.

410 48,63 Hm. — 125,73 Dm. = m.

T R R T TT—

411 25,632 Dm. — 1768,5 dm. = Hm.
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412

413

414

415

416

417

418

419

420

421

0,8 Km. < 46,75 Hm. — 628 m. — Km.
17,6 Dm. — 3036 cm. -+ 42,65 m. — cm.

El lado de un tridngulo equildtero mide 0,37 m.
{ Cuantos cm. tiene su perimetro?

La base de un tridngulo isésceles mide 0,85 m.:
uno de los lados iguales tiene 107 em. ; Cuantos dm.
tiene su perimetro?

El lado de un campo cuadrangular mide 625,75 m.
i Cuantos Km. tiene de contorno?

Los !lados consecutivos de un rectingulo miden
8,66 m. y 24,34 m., respectivamente. ; Cuantos Dm.
tiene su perimetro

Un pentiagono regular mide 0,85 dm. de lado.
. Cuantos m. mide el perimetro?

El lado de un hexigono regular tiene % m. ;Qué
longitud expresada en Dm. tiene su perimetro?

El perimetro de un cuadrado es de 0,36 Hm. ; Cuan-
tos dm. tiene el lado?

El perimetro de un campo rectagular es de 32,64
Hm. Dos lados opuestos miden 817,15 Dm. ;Cuén-
tos m. tiene cada uno de los otros lados?



422

423

424

425

426

427

428

429

PROBLEMAS

Para techar una galeria han empleado 26 chapas de

zine. ;Cudl es la longitud de dicha galeria recordando

que cada chapa cubre un ancho de 0,50 metros?
R.=13 metros.

Desean alfombrar una escalera de 26 peldanos de 0,16 m.
de alto por 0,24 m. de ancho cada uno. ;Cuénto paga-
ran por la alfombra a razén de $ 5,75 el metro?

R.=$ 59,80.

;Cuanto deberé pagar por 65 cm. de terciopelo si cada
metro vale $ 9,75 ?
Rie—.9 034

El perimetro de un campo mide 5 Km. y 7 Hm. ;Cuan-
tos postes tendra el alambrado que lo rodea si se hallan

1
colocados a 8 g m. uno de otro?

(Representacién grafica). R. = 684 postes.

Una sefiora compra un corte de vestido de 3,50 m. que
vale $ 37,50. Al abonar la cuenta le descuentan $ 1,80.
LA como le resulta el metro de tela?

R. =$§ 10,20.

Yendo a un promedio de 825 m. por minuto, ;qué distan-
cia recorreri, expresada en kilémetros, un auto en un

1
tiempo de 12 E horas?

R. = 618,75 Km.

; Cuantos durmientes, colocados a 0,70 m. de distancia,
habra en un ramal de ferrocarril de 30 Km., 8 Hm. y
7 Dm.?

R. = (44.100) 44.101 durmientes.

Si entre el fogonazo y el estampido de un tiro hay un
. 1 : 2t i g
espacio de 3 —2— minutos, ja qué distancia aproximada

del observador se produjo aquél, recordando que el soni-
do recorre unos 333 m. por minuto?

R. = 1.165,50 m.
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430  Calcular el valor del alambre liso colocado en un alam-
brado de 8 hilos, sabiendo que la longitud de éste es de
4,35 Km. i que cada rollo de 500 m. vale $ 7,20.

R.=§ 501,12.

451  ;Qué distancia, expresada en kilémetros, hay entre la
usina principal y una sub-usina eléctricas si el valor de
los cuatro cables que las liga es de $ 79.432, a razén de

=

3
$ g vor metro?

1
R. = 52,954 ’g Km.

Asunto 12
c) MEDIDAS DE SUPERFICIE Y AGRARIAS
MEDIDAS DE SUPERFICIE
(Aumentan y disminuyen de 100 en 100)
Unidad:
metro cuadrado (m2.)
Multiplos:
Decametro cuadrado (Dm2.) que vale 100 m2.
Hectometro > (Hm20): © ,; »  10.000 m?2.
Kilémetro - (Kmz.) ,, ,» 1.000.000 m?.
Miriametro 0 (Mm2.) ,, ,,  100.000.000 mz2.
Submultiplos: -
decimetro cuadrado (dm2.) que vale 0,01 m2.
centimetro % (em2.): »  0,0001 m2.
milimetro - (mm2.) ,, 5 0,000001 m2.

No hay medidas efectivas de superficie.



MEDIDAS AGRARIAS

Unidad: ‘
.érea fran) e e =00 e =1 Dmes
Miuiltiplo: :

Hectarea (Ha.) ....... = 10.000 m2..= 1. Hm?:
Submailtiplo:

centisirea (Ca.) - «..c.ooneni. = 3%

EJERCICIOS
432 Representarla décima parte del metro cuadrado.(?)

433 - ,, centésima parte del metro cuadrado.

434 . ,, milésima parte del metro cuadrado.

435 Lectura y escritura de las siguientes cantidades:
150 m®. — 6028 Dm*. — 9 Km‘’. — 30605 dm®.
18,45 m’. — 0,869735 Km®. — 205,67 dm®. — 3,980622 Dm".

2 Hma —1— K 28—5— e
8 ' X 4
158 Ha. — 20408 ca. — 104626 a.

(1) Se puede representar por fajas de papel que midan un me-

tro de largo y tengan un decimetro, un centimetro y un milimetrc ‘

de ancho, respectivamente.

Y




436 Efectuar las reducciones siguientes:

{ 71
r
i‘

45 m®, m* 88 Ha:. — ca:

6,23 Dm*. = dm”. . 9067,04 a. = ca.

0,086 Hm*. = m® 398,75 ca. = a.

26879 cm’. = dm’. 1203,96 ca. — Ha.
| 1936509 dm®. = Dm*. ° 10,9015 a. = dm®

913,26 m*. = Hm". 907239 ca. = Hm"

30826,53 Dm°. = Km®. 9,725 Han=m’,

' Reducir a m2. a Pm2 o Hm?. o Km2 o dm?, etc.:
437 4 Dm.2 4+ 3 Hm? :

438 —i— Km?. 4 52 Dm2. + 25 m?2

439 1.035 dm2. + 92.850 cm?.
440 0,8 Hm2. - 1,25 Dm? + 0,035 Km?.

Reducir a m2 o Dm2 o Hm2. o Km2, etc.:
441 45 a. -~ 7 Ha. 1+ 85.800 ca.
442 038 Ha. .- 45 ca. L 0,25 a.

443 % Ha. 4+ 50,3 a. -} 680 ca.

Reducir‘a a. o Ha, o ca.:
444 2,8 Km2. + 0,0003 Mm2?. 4+ 3 m?2 :
445 2.600 dm2. -+~ 50.000 cm2. + 1.800 mm?.

446 0,6 Hm2 -~ 350 dm?. + _Gg Km?. -+ 3,26 Dm?.
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Efectuar las operaciones siguientes

447) 9,45 m.x15,075 m.—m* | 452) 5 Ha. X 37 =
448) 0,45 Km.x 0,986 Km.=— | 453) 10,83 Ha.x 0,9 =

449) 5,96 Hm*.x0,97—
450) 18 m*. <=.b.(b=
 451) 19 Dm®. = 46—

457

458

459

460

461

Km®. 454) 9;64a. X 326 —
455) 83,2045 Ha. = 25

456) 7,06 a. =+ 6 =

PROBLEMAS

Un martillero vende 3 terrenos; el primero de una super-
ficie de 2 Dmz2., el segundo de 340 m2. 75 dm?2, y el ter-
cero de 21,2525 Dm2. ;Qué superficie en metros cuadra-
dos tenian los tres lotes juntos?

R. = 2.666 m2.

De un campo de 35 Hm® han vendido 1.237,85 Dm®.
¢ Cuantos metros cuadrados quedaron del campo?

R. = 2.262,15 m2.

Una baldosa tiene 4 dm?® ; Qué superficie, en metros cua-
drados, cubriré con 7.500 baldosas?

R. = 300 m2.

; Cuantos azulejos de 325 em® necesitan comprar para
cubrir las paredes de un bafio que tienen 15,5 m2. ?

12
R.f(476—):
13

Una acera tiene 8,66 m. de largo y 3 m. de ancho. De-
2
seo reponer g de.]a misma con baldosas que cues-

tan, colocadas, $ 5,80 el metro cuadrado. ;Cuanto im-
portara el arreglo?

R. =% 100,46.

477
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462

463

464

465

466

467

468

La lura de un espejo costé a razén de $ 34,75 el me-
tro cuadrado. ;Cuanto pagaron por ella si media
13.500 cm2. ?

R.=§ 46,91.
Al comprar un lote de terreno aboné § 2.700 equivalen-
7 : . 7
te a los El— del precio del mismo. Si lo compré pa-

gando $ 22,50 por cada metro cuadrado, ;qué superfi-
cie, en Decametros cuadrados, tenia el lote? :

R. = 3,6 Dmz2.

Por un vidrio de puerta, que mide 0,28 m. de ancho y
0,48 m. de largo, abonaron $ 0,45. ;Cudnto importaran
los vidrios para nueve puertas que tienen 6 aberturas
¢ada una, de las medidas antedichas, y qué superficie
en metros cuadrados representan las partes cubiertas?

e R.=$ 24,30; 7,2576 m2.

El plano de una mesa estd hecho con dos tablas de ro-
ble que miden 42 em. de ancho por 130 cm. de largo
cada uno. ;Cuantos planos de mesa como ése, haria un
carpintero que posee 60 tablones del mismo ancho y
5,2 m. de longitud cada uno?

R. = 120 planos.

Para cubrir la superficie de un patio empleo 1.515 bal-
dosas de 0,2 m. de lado. ;Qué superficie tiene el patio
y cuantas baldosas hubiese necesitado de haber tenido
éstas 25 em. de lado?

R. = 60,60 m2. y 970 baldosas.

PROBLEMAS CON MEDIDAS AGRARIAS

Una finca tiene 52 Ha., 80 ca., de vina; 345 a. de olivar
v 125 Ha. destinadas a praderas. ; Qué superficie posee?

R. = 180 Ha., 45 a., 80 ca.

De un campo de 305 Ha., 46 a. y 58 ca. vendieron 129
Hectéreas, 86 a..y 79 ca. ;Qué fraccién quedé?

R. =175 Ha., 59 a., 79 ca.
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469

470

471
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Tres séptimos de ura estancia representan 1.478 Ha.
7 96 ca. de la misma. ;Qué superficie tiene?

2
R. = 3.448 Ha., 68 a., 90 — ca.
5

Por orden del Banco Hipotecario subastaron un cam-
po en $ 168.350. Si la Hectirea fué Cotizada en 375,80
pesos, ;cuadl era la superficie del campo? °

R. — 447 Ha., 97 a., 76 ca.

Un fundo, lindante con una  carretera, fué fraccionado
en 85 chacritas iguales, vendidas a mensualidades. Si la
venta rindié $ 558.420,25 a $ 0,85 el metro cuadrado,
calcilese, en hectareas, la superficie del fundo y la de
cada chacrita.

“R. = 65,6965 y 0,7729 Ha.

" 3
De una fraccién de campo destinaron g para tambo~

5
E para cultivo de cereales y el resto para frutales

y granja. Esta udltima ocupa una extensién de 36 Ha.
45 a. ;Qué superficie tiene el campo y cada una de las
otras fracciones?

i R. =174 Ha. y 96 a.
1*) 65 Ha., 61 a.
2%).72. Ha., 90 a.

d) APLICACION DE LAS FORMULAS GEOMETRICAS

Areas de las figuras (formulas)

it

PN T

Area del cuadrado =% 1565bs B LY

ST P A

Sl b= b xh
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Londitud de la circunferencia ...

D ==

Circunferencia

im.

473

474

475

476

477

diametro

Asuntos 13, 15 y 17

PROBLEMAS DE APLICACION (%)

Calcular el area de los siguientes rectangulos:

1° Base de 12 m. y altura de 18

20

3°

49

Base de 0,75 m. y altura de 1,35 m.

Base 157 cm. y altura de 1,78 m.

Base de 0,9 Dm. y altura de 0,12 Hm.

2 1
Base de — m. y altura de L m.
) 24

2

expresada en dm’.

5 Dme,

(1) Estos ejercicios responden a la aplicacion de las férmulas de

geometria con nimeros y reducciones del sistema métrico decimal.

i
3
!
i
!
‘.
:
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478

479
480
481

482

488
489
490

491

492

493
494

Calcular el drea de los cuadrados siguientes:

1* Lado de 25 m. expresada en em?
2¢ Lado de 15,78 dm. 5 i 01
3? Lado de 0,096 Dm. ) yy QMY
4° Lado de% Hm. P ¥ Ha.
52 Lado de 3 ;—2 m. N 5 Dm?

Calcular el area de les paralelogramos siguientes:
1* Base de 325 cm. y altura de 18 dm. expresada en m*

2? Base de 0,97 m. y altura de 6,5 dm.

» s CMA
3° Base de 2,46 Dm. y altura de 0,18 Hm. 5 ,, areas
5
4? Base de 15 ; m. y altura de 0,73 Dm. ,, ,, Dm?
12
5° Base de 0,066 Km. y altura de 5—0 dehmn Sl vy Ha.

Calcular el area de los rombos cuyas diagonales miden:

1° 17 dm. y 120 cm. A expresada en m®

2° 3,28 m. y 242 em. » 2 dm?®,

3¢ 0,86 Hm. y 470,25 dm. % o Has

9

4° 7 Dm. y 12,45 m. - e
6 2

bt 4 — m. y- 20— en. o » o Ca.
8N 8

Calcular el area de los fridngulos de las medidas siguientes:
1? Base de 47 cm. y altura de 56 cm. expresada en dm®

2¢ Base de 0,178 Dm. y altura de 0,945 m. ,, . i,
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495

496

497

498
499
500

501

502

503
504

503

506

u 5
3° Base de 4—5 Hm. y altura de 0,0486 Km. ,, g -

4 1
4° Base de 175 — dm. y — més de altura

5 5 ” 8 Dm?®.

3 1
5° Base de 12 'g dm. y altura de 1 ,g -y 15

Caleular el area de los trapecios cuyas alturas y bases miden:
1° Altura 16 cm., bases 36 ¢m. y 24 cm. expresada en dm?

2¢ Altura 0,75 m. bases 0,14 Dm. y 85 em. sxliood o TV

2 1 3
3? Altura g m. y bases 7 E dm. y 45 cm. Th e
1 1 :
4° Altura de 1,48 Dm. y bases 1 Hm. y 12 o m . jareas

1
5% Altura de 0,84 dm. y basesde 1 - m. y65em.,, , <a.

Calcular el area de los poligonos regulares siguientes:
1? De un pentédgono de 3 em. de lado y 2,06 em. de apotema.
2° De un hexagono de 0,2 dm. de lado y 0,173 m. de apotema.

3¢ De un octégono de 4,2 Dm. de perimetro y 6,33m. de apotema,

-

9
4° De un heptagono de 6 gdm. de lado y 6,85 de apotema.

Calcular la longitud de las circunferencias con las siguientes medidas;

507
508
509
510

1° 75 dm. de diametro.
2° 12,36 m. de diametro.
3? 0,08 Dm. de diametro.

40 % m. de diametro.
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511

512

513

515

516

517

5° 9 —5— em. de diametro.

PROBLEMAS VARIOS

; Cuantas baldosas de 25 ¢cm. de lado necesitaré para cu-
brir una vereda de 8,66 m. de largo por 3,5 de ancho?

R = 185

Una terraza de forma rombal mide de largo 4,20 m. y de
3
ancho 2 5 m ;Cuanto vale la bovedilla a $§ 8,50 el m*.?

R.=§ 92,82.

Un cuadrado tiene el mismo perimetro que un rectangu-
lo de 17,92 m. pot 14.16 m. ;Cual es la superficie de am-
bas figuras? -
R. = 257,2816 m*. y 253,7472 m".

Una galeria de la forma de un paralelogramo mide de
largo 16 m. y de ancho 3,60 m. ;Cual es el valor del
mosaico a $ 6,50 el metro cuadrado?

R.=$§ 374,40.

En un techo de cuatro aguas hay dcs caras triangulares
y dos trapeciales con un declive de 4,50 m. ;Cuantas
tejas, a razén de 16 por metro cuadrado, necesitaron si
la base mide 6,80 m. de largo, 3,80 m. de ancho y 3,60 m.
la arista superior? (1).

R. = 1.023 tejas.

Un cantero tiene la forma de un trapezoide y mide en
una diagonal 18 metros: Si la distancia de ésta a los vér-
; : ; 2

tices libres mide 4 m. y 5 g m., ;cuantos metros cua-

drados ocupa dicho cantero?
R. = 87 ma2.

(1) Repres:rtacion grafica.
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Asunto 18

e) MEDIDAS DE VOLUMEN
(Aumentan y disminuyen de 1000 en 1000)

Unidad:

* metro cibico (m3.). (Espacio ocupado por un cubo de 1 m.
de arista).

Multiplos:
Decametro cubico (Dm?.)

= (10m)3 = 1.000 ms.
Hectémetro ctbicc (Hm?.)

— (100m)3 = 1.000.000 m3.

Kilémetro cubico (Km?.)
— (1.000m)3 = 1.000.000.000 m?.

Miridmetro cibico (Mm?.)
=(10.000m)3 = 1.000.000.000.000 m?.

Submaiiltiplos:

decimetro cubico (dm?3.)
— (0,1m)3 = 0,001 ms.

centimetro cubico (em?.)
— (0,01m)3 = 0,000001 m3.

milimetro cibico (mm?)
— (0,001) = 0,000000091 m3.

No hay medidas efectivas de volumen.

EJERCICIOS

518 Leer y escribir las siguientes cantidades:

15018 m". — 4063,753 dm®. —
"15623,961 cm’. -— 0,960345 Dm’.
—21,870002 Hm*. — 0,000973 Km".
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519

12,6m" = dm®
0,018 Dm®. = em®.
12 A4S Hmi=— m".

oo|cno1]c.n

520

523
524

525

526
527
528
529
530
531

Hme i ="m"

Reducir:

Kt = "Dm?:

3

Reducir a m3.:

3080,175 dm®., = m®.
648796 cm’. = Dm".
9032,976 Hm*. = Km".

de 12648 dm®, = m".

de 630975 Dm®,—=Km®*,

.p[oxml_

4 Dm3. -+ 8 Hm3. 4+ 18 m3.

0,003 Km.2. + 0,3 Dmé?, y 0,05 Hm?.

1 ; 2
— Dm3. — Hma3.
10 * 5

7,27 m’. — 3,462 m’.

0,936 Hm’. — 38,625 Dm®

063 m'. — L dm’. =

o)

Efectuar las operaciones:

3

stz 1K},

3,20 M, X819 My >G1Z2 m =
0:25 m.- 5 0,75 'm. > 06 mi=

12,7256 m® <0,99 m. =
65328 m', > 12 —
15,720 m®. = 0,3 =

42 m®. =+ 0,06 =



Reducir a Dm’.:

532 85 Hm3. + 307 m? y 3.000 dm?.
533  0,0042 Km3. + 7,6 Hm?. y 43,9 m®.

554 11-L Hme, + 12 me, 5
16 20
A dms.:

535 45 m3. 4+ 3 Dm3. + 45.000 cm3.
2 536  0,0768 Hm3. 4 0,00751 Km?. y 0,32 m3.

BHT- e Dms. y 2 Hms.

5 50
PROBLEMAS

538 Para abrir un pozo han excavado sucesivamente 0,002
Dm?®, 1230 dm® y 0,0000018 Hm®. de tierra. ;Cuantos
m®, sacaron?

R =5,03 m".

539 ;Qué diferencia en dm’. hay entre el volumen de dos
recipientes, si el primero contiene 0,0173 m’. y el otro
14625 em®?

TR a—

R = 3,05 dm®

540 Necesitan hacer un cajén para acondicionar 144 cajitas de i
té de 0,75 dm3. cada una. ;Qué volumen interno deberan
darle?

R. = 0,108 m3.

541  ;Cuénto debieron abonar por el relleno de un lote si
emplearon 46 carradas de tierra de 2,5 m3. cada una y
pagaron $ 1,80 el metro ctbico?

R=§ 207.

542 Han abierto un canal de 12 m. de ancho, 2,50 m. de T
profundidad y 4 Km. de longitud. ;Cu4l ha sido el costo :
calculado a £ 18 por metro ctbico de luz?

R.=£ 2.160.000. ]

v e
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543 En la construceién de un camino pavimentado han em-
pleado 0,045 Hm3. de arena. ;Cual es el valor de ella

1
a8 2 g % por metro cubico?
R.=§ 96.625 %.

544 Una viga de madera tiene un volumen de 0,73 m®. ; Cuan-
to mide de seccién si su longitud es de 4,75 m.?

R.=0,16 m2,

: 545 Una mina ha rendido durante el mes las siguientes ean-
tidades de mineral: 1,478 Dm3. en la primer semana,
1,628 Dm3. en la segunda, 2,637 Dm3. en la tercera y
1,4 Dm3. en la cuarta. Si lavado el mineral disminuyé

3‘ de su volumen, ;a cudntos metros cubicos quedd

reducido ?
R. = 4.762 m3,

546 - ;Cuantas bolsas llenas que ocupan un espacio de 0,08 m’.
cada una caben en las

0,16 Dm3. ?

partes de un depésito de

| o

R. = 1.500 bolsas.

547 En un horno han vendido ladrillos de 3 hornallas. Si
queda el volumen de cada una reducido a 23,7 m3., 65,8 m3.
y 40,3 m3., ;cuil es el valor de los ladrillos que hay atn
en ellas a $ 26 el millar calculande 450 ladrillos por
metro cubico?
R.=$ 1.518,66.

Asunto 24

f) SUPERFICIES. VOLUMENES DE LOS CUERPOS

Superficie lateral del cubo T
o total 3 =
e ©  Volumen = a‘a‘a
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A 7 Superficie lateral del prisma recto -w... =p-h
,, total ,, a PORRERRRE ¢ TR 100 0 ) |
2 Volumen — B-h. 6 IFath (1)
’,/"'V'Base ‘
. . 5

Superficie lateral de la ‘pirdmide regular. y recta
_p-Ap
2
Superficie total de la pirdmide regdular y recta

__p-Ap
= + B

PROBLEMAS DE APLICACION

a) Superficies:
548  ;Cual es la superficie total de un cubo de 35 cm. de
arista, expresada en dm®.? ‘

549 ;Qué superficie total tiene un exaedro regular de
1,45 m. de lado?

550  ; Qué superficie lateral tiene un prisma recto cuadrangular
de 5 em. de lado de la base y 0,135 m. de altura?

1
551  Hallar la superficie total de un prisma recto de 1—5- m,

de altura si tiene por base un hexagono regular de 0,48 m.
de lado y 0,439 m. de apotema?

552 Qgué superficie lateral tiene una piramide de base cua-
drangular sabiendo que el lado de la base mide 1,95 dm.
y la apotema de los tridngulos de las caras laterales
mide 0,305 m.?

(1) Debe hallarse la superficie de estos cuerpos como determina
el programa (por suma de la superficie de las caras y las bases).



553

5b4

555

556

557

5568

559

560

Necesito reponer el fondo de un depésito de forma pris-
méatica hexagonal. ; Cuantos pies cuadrados de chapa debo
adquirir si la arista de la base mide 0,40 m. y su apote-
ma 0,34 m. ?

(Solucion numérica) :

(A razon de 12 pies por m2.) R. = 4,896 p2.

¢ Qué cantidad de metros cuadrados de chapa se necesitan
para un depésito cubico con tapa que mide 1,2 m. de
arista ?

R. = 8,64 m2.

Calcular el valor del marmol de pulgada de espesor, in-
vertido en el revestimiento lateral de la base ctbica de un
pedestal de 0,60 m. de arista, a razén de $ 28 el metro
cuadrado.

R.=§ 40,32.

La clipula de una torre es de forma piramidal. Su base
octogonal mide de arista 1,30 m. La apotema lateral es de
una longitud de 4,8 m. ;Cuantos metros cuadrados de zine
emplearon para techarla?

R. = 24,96 m2.

b) Voltimenes:
;Cuantos ladrillos emplean en una base de mamposteria
de forma cubica y de 0,60 de arista? (1)

R. = 96 ladrillos.

;Cuéntos Hl, de mosto econtiene una pileta de la forma de
1
un paraelepipedo rectangular de 0,8 Dm. por 2 —2— m.

por 50 dm.?
R. =375 HIL

7 Qué cantidad de conereto emplean en un pilar prismético
cuadrangular de 0,25 m. de arista por 2,60 m. de altura?

- R. =0,162500 m3.

Una torre prismatica hexagonal mide 5,20 m. de altura,
1,3 m. de arista en la base y 1,12 de apotema de la misma.
; Qué espacio ocupa dicha torre?

R. = 22,7136 m3.

(1) Ladrillo = 30 em. X 15 em. X 5§ cm.
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Asunto 22
2) MEDIDAS DE CAPACIDAD Y PESO
MEDIDAS DE CAPACIDAD
Unidad:

litro (). (Liquido que ocupa un espacio de 1 dm3.)

Multiplos:
Decalitro .... (DL) = 10 litros : ‘
Hectolitro (1) (HL) = 100 ws's
Kiloliteo " .a-is (R =P 000 "5
Mirialitro .... (ML) = 10.000 ,,
Submultiplos:
decilitro ...... (dl.) = 0,1 litros
centilitro ..... (el.)s = 0,01 o
mililitro ..... (ml) —=-0,001- =,

MEDIDAS EFECTIVAS

Doble hectolitro . . ... — 200 litros
Heetolitro -0k 550 =100 %, |
Medio hectolitro .... = 50 e

(1) En el comercio al por mayor emplean como unidad el Hee-
tolitro.
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Doble decalitro ..... == 20 L
Decalitro ........... —— i
Medio decalitro ..... =
Doble litro ....... i b b
T L S s o o e = IS anidad).
Mediorlitron to5ases — 5 decilitros = 0,5 litros.
Doble decilitro ...... B o = 0,2 s
= {520 155 20 e TN = i ! = =)=
Medio decilitro ...... — 5 centilitros = 0,05 ,,
Doble centilitro ..... = % =025,

Gentilitror. il s =l " = e

REDUCCIONES
A litros:
561 5 DI + 8 KI. 4 4 HL
562 0,9 ML + 0,4 Kl + 6 HL
565 %Kl.ur 3 % ML + 55 DL
A Hl.:
564 40 KI. - 7 ML. + 18 DL

565 0,04 ML + 0,3 Kl 4 720 L

ot o 3
o LA Rl e 0 0 Rl
sz st

(1) Las medidas efectivas si se emplean para liquidos son ge-
neralmente de forma cilindrica con una profundidad igual al diame-
tro y se fabrican de cobre, hierro fundido estafiado, hoja de lata,
niquel, ete. Las medidas para 4ridos se construyen con madera de
quebracho, nogal o encina y también son de forma cilindrica.
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A dl:
567 4 DI. 4+ 8 HI. 4 9 KL
568 0,03 HI. 4+ 0,3 Kl. -+ 0,007 Ml

560 2K + 2w+ S m. -
6 18 94
PROBLEMAS

570 Si compran 725 1. de aceite de oliva puro a razén de
$ 193,50 el Hectolitro, ;cudnto deben abonar?

R.=§ 1.402,87.

(A cuéntos litros queda reducido el vino contenido en 23
barriles (1) de 110 litros cada uno si por cada Hectolitro

o
3
=

calculamos 1 —;— litros de merma?
R. = 24,8256 HI. _
572  Una lecheria despacha diariamente 12 tarros de 20 li-

tros cada uno. ;Qué utilidad obtiene por dia si el tarro
le cuesta $ 1,80 y vende el litro de leche a § 0,20.

R.=$§ 26.40.
573 La produccién de un trigal de 50 Ha. fué de 137273 12

3
¢ Cual es el valor de la producciéon a $ 4 g‘ por Hectolitro ?

R.=$§ 6.005,65.

574 Un ferretero adquiere 5,848215 HI. de aguarras en 715,17
pesos. ;A cémo debe vender el litro si quiere ganar en

total $§ 164 ?
R.=$§ 1,50.

(1) En la practica la capacidad del barril oscila entre 100 y 108 litros o la
mitad de esas cantidades.
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EQUIVALENCIAS ENTRE MEDIDAS DE VOLUMEN
Y CAPACIDAD

Lo 8 =Kl —+1-600 Jitros,
le = =000 i = v dms
1 ml. = 0,001 dm3. = 1 em?.

REDUCCIONES

A Kl.:
575 38 Dm?. + 7,5 Hm3. y 0,7 Km?.
A dL: j
576 0,85 Dm3. 4 500 dm?. y 8.000 cms3.
A méd.:

577 48 H1. + 4.500 HL 4+ 6.300 DI.

A Hmé.:
578  96.700 Ml. - 4.367 KI. - 65.600 HI.

A cm3.:

579 96 1. 1 }_g DL L 45 dl.

PROBLEMAS

580 ;Qué volumen tiere una piedra de forma irregular si
al ser sumergida en un recipiente lleno de agua, desaloja
0,025 HI. de liquido?

R. =0,0025 m3.



581
que alli abreva consume diariamente por animal 40 L
1 :
y en conjunte s de la capacidad del tanque. ;Qué
ntimero de animales hay?
R.—= 250 animales.
582 Un molino vendi6 en $ 2.150, 2,5 m’ de aceite de
mani envasado en tambores de un Doble decalitro de ca-
pacidad. ;Cuénto ha costado la produccién del aceite si
la. ganancia fué de $ 18,50 por Hectolitro y el costo de
cada envase de. § 0,20 ?
R.=§$ 1.662,50.
59 MEDIDAS DE PESO
Unidad:
gramo (g.). (Peso de un cms, de agua destilada a 4
grados centigrados de temperatura v a
una presién de 766 mm.).
Multiplos:
Decagramo ..... (Dg:) = 10 g.
Hectogramo ... (Hg.) = 100 ,,
Kilogramo ...... ()= GO
Miriagramo .... (Mg.) = 10.000 ,,
Quintal métrico. . (Qm.) = 100 Kg.
Tonelada métrica (Tm.) = 1.000 ,,
Submultiplos:
decigramo ...... (dg.) = 0,1 gramo.
centigramo ...... (cg.) = 0,01 v
miligramo ...... (mg.) = 0,001 ,

Una aguada posee un tanque de 30 m® La hacienda

R L e W ©
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MEDIDAS EFECTIVAS DE PESO

Medio Quintal métrico .. = 50 Kg.

Doble Miriagramo ..... ) NN

NI EEAING: s e =10

Medio Miriagramo ... .. ==ahih

Doble Kilogramo ...... [

Kilogramo. ... ....4. e = 1.000 gramos

Medio Kilogramo ..... = =500 "

Doble Hectogramo e v =200 Ty

Hectogramo . ...... e = . 100 5

Medio Hectogramo .... = B0 »

Doble Decagramo ..... — 20= 2y

PRCASTATNO ¢ < <o - priav b ok = 10

Medio Decagramo ..... — 5 =
DEblegramoT oousmin s oas5ore = 2 o

T 1 (0 MhERe R N = i ,, (unidad).
medio. aramo =" ki was — 0,5 gramos 6 5 decigr.
doble decigramo ...... =102 % S e
decigramo s 2t i ianeg R0 o P
medio decigramo ...... = 0,05 D eentigt
doble centigramo ...... = 0,02 i S S
centigramo ........... =001 - S, e kT
medio centigramo ..... ="0,006 ,, b miligr.
doble miligramo ....... = 0,002 ,- »2 »

A IHERANIO- 7. o T siciohrols = 0,001 ,, L e
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583

584

585

588

589

590

591

REDUCCIONES

A gramos:
5 Kg. + 9,6 Hg. y .2;2 Mg.

25 E
A Kg.:
0,9 Tm. 4+ 4,5 Qm. y 18 Mg.
Areg.s

0,33 Hg. 4 765 mg. y 73 dg.

PROBLEMAS

Un matarife vendié 18,4 Qm. de cuero fresco a $ 0,21 el
kilogramo. ;Qué suma recibi6?

R.=$ 386,40.
Desean sembrar un alfalfar de una extension de 12,9 Ha.
;Cuanto invertirdn en la adquisicién de la semilla sa-

biendo que el costo de la misma es de $ 1,50 por kilogra-
mo y que necesitan, término medio, 30 Kg. por hectarea?

R.=$ 580,50.

1
De 22 — L de crema han obtenido 22,4 Kg. de mante-

ca la que venden a $ 1,60 el kilogramo. ;Qué ganancia
obtuvieron si el litro de crema lo pagaron a $ 0,85 ?

R, =882}
;Qué suma deberan abonar por 4,8 Tm. de harina si la
bolsa de 80 Kg. cuesta $ 8,80 ?

R.=$528

La cosecha de un trigal de variedad N° 38, de 343.5 Hm®
de extensién rindié, término medio, 25 Hl. de 81,8 Kg.
cada uno por hectirea. ; Qué ganancia obtuvo el granjero
si vendié a $ 6,40 los 100 Kg. y el costo de produccién
le resulté a $ 85,60 por hectarea? ]

R.=§ 15.553,68.
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593  Un apicultor elabora empleando 96 Kg. de miel, 3,66 HL
de vinagre. Envasa el liquido en botellas de 915 ¢m3. que
vende a $ 0,65 cada una. ;Cudnto gana en la venta si
la produceién de cada litro le cuesta § 0,38 ?

R.=§ 120,92.

RELACION ENTRE MEDIDAS DE CAPACIDAD,
VOLUMEN Y PESO

(Un volumen de agua destilada a 4° de temperatura
y 766 mm. de presion).

fdmes ==l S T e
Ty tons — e K. &—a e,
100 dm? .= 1 HlS =1 Qm:
Tlemd =yl ml. =1 g

EJERCICIOS

594 a) ;Qué medida de capacidad es igual:
a 350cm’.
a 0,7 m’.

LR
4 —m",

595 b) (Cual es el volumen:
de 15 DI.

de 0,5 dl.
&
€ Aot
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596

597

598
599

600

601

602

603

¢) ¢Cual es el volumen del agua cuyo peso es:
27 Kg. 5
36525 g.
0,63 Hg.
9 3

— De
5 g

d) ;Cual es el peso de:
175 dm®. de agua.

0,25 m:s 2 ’”
1

= Dm“‘ 124 ”

8

Reduceciones

46 DI. + 18 Kg. + 15 dm". = L.
0,8 Kg. + 3,5-dl. + 0,003 m’. — g.

2 3 2 -

=G T et edml, —eni

B A e
PROBLEMAS

; Cuantos kilogramos pesa 1 HL y 4 DL de aceite de
oliva puro si cada litro pesa 914 g.?

R. =127,96 Kg.
Un tambor con aceite de lino pesa 0,36 Qm. Su peso

2
vacio es de 4 5 Kg. ;Cuéntos litros de aceite hay en

el tambor si un litro del mismo es igual a 0,94 Kg.?

R. = 33,806 litros.

Un engranaje de bronce desaloja 4,25 litros de agua.
; Cu4l es su peso sabiendo que 1 dm3. de bronce es igual
a 8,8 Kg.?

L RI=3TAVKE,

S A L o TR R SE B T T+ T e vy WP TEwAp taLLy| .

A S b £
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604

605

606

A

2
3

En un pilar han empleado 1.000 ladrillos de 3 Kg. cada
5 ; y
uno y 46 baldes de 6 — litros de argamasa. ;Cuantos

kilogramos pesa el pilar si cada decimetro cibico de ar-
gamasa pesa 1,80 Kg.?
R. = 3.565,8 Kg.

;Cual es el peso en kilogramos, del aire contenido en

-

)
una habitacién de 3,5 m. por 3,4 m. por 3 -Z m. si el

litro de aire pesa, 1,293 g.?
R =577 Kg.
¢ Qué volumen, en centimetros cibicos, tiene un martillo

de hierro que pesa 4,36 Kg. si el decimetro cibico de
dicho metal pesa 7,8 Kg.?

R. = 558,974 cm3.

SUGESTIONES PARA LA ACTIVIDAD DEL NINO

—Medir en un mapa las distancias directas entre la Capital
Federal y cada una de las capitales de provinecia.

.—Calcular, segun la escala del mapa, las distancias medidas.

.—Medir, calcular y sumar las distancias entre las principales

ciudades situadas en nuestras grandes rutas camineras: Bue-
nos Aires-Mendoza; Bs, Aires-Bahia Blanca; Bs. Aires-Cér-
doba-Tucuman-Salta, ete.

.—Calcular la superficie cubierta por uno de esos caminos de

6 metros de ancho, averiguar su costo por m® y calcular el
precio de un tramo del mismo.

.—Medir, dibujar croquis, averiguar precios y calcular el nume-

ro de baldosas para la construccion de las veredas de las
viviendas.

.—Dibujar planos y calcular precios de una propiedad a razén

de $ 110 el m® _de la parte cubierta de la misma,

.—Construir prismas y cubos de diversas medidas y senalar su

volumen. Determinar en un cubo de 10 c¢m. de arista, la ca-
pacidad de 100 cl,, %4 y., 3% 1. ete.

.—Establecer diferencias en igualdad de peso entre los voli-

menes de cuerpos diferentes: corcho, madera, marmol, hie-
rro, eteétera.
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CUARTA PARTE

Asunto 20
a) R.E-GL-A D DIEL TR ESS

Definicion: Se llama regla de tres al procedimiento pa-
ra resolver los probemas en que figuren cuatro cantida-
des de las cuales se conocen dos términos entre si homo-
géneos (cantidades principales) y otro tercero de la mis-
ma especie del cuarto que se busca (cantidades relativas).

En toda regla de tres se distingue:

1?) El supuesto o lo que damos como conocido del pro-
blema.

2°) La pregunta o parte desconocida.

30

3°) Las cantidades principales que son de la misma es-
pecie.
4°) Las cantidades relativas, una conocida, la otra desco-

6N

nocida o incégnita que se representa por “x”.

Ejemplo 1°

“Por 75 m. de pafio pagan $ 1.500. ;Cuanto deben pa-
gar por 120 m.?”

Principales =~ Relativas
Supuesto. ... 0T 00 R ST S $ 1.500
Pregunta.. .. « ... P20y a G 5 e e X

Observamos que a mAas metros corresponden mas
pesos y que a menos metros corresponderian menos pesos.



Cuando aumentando o disminuyendo la principal de la
pregunta aumenta o disminuye respectivamente su re-
lativa el problema es un caso de regla de tres directa.

Ejemplo 20

“‘Quince obreros construyen una casa en 25 dias. ; Cuén-
tos dias emplearidn 8 obreros?”

SUPHESTO .~ st 4 R O SR DR e S D554
Prepuntal, . o lols (3500) v s JUMSEPGIL CU R G o e X

Disminuyendo los obreros aumentan los dias de labor
o bien aumentando aquéllos, disminuyen .éstos. En estos
casos el problema es de regla de tres directa.

Ofrecemos la solucién de dos problemas tipos para 4¢
grado. ‘

1° Un tren recorre 135 Km. en 3 horas. ;Cuantos kil6-
metros recorrerd en 5 horas?

‘Disposicion de los datos:
(DIRECTA)

Supuesto s e S S 135 Km.
Pregunta By Soal S e g St ey

Solucidn:

Por reduccién a la unidad:

S1.en-3 h recorre .:...sv.s 135 Km.
135
sl DECOTEBPR . o vl o Vo5
3
156 7
Y s 5 2 ” oo . ’TX_ :225Km
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b)
607

608

609

610

Diez y seis obreros han hecho una obra en 21 dias.
{Qué cantidad de dias emplearan 12 obreros?

Disposion de los datos:

(INVERSA)
Supuesto 3 T S TR T 21 d.
Pregunta e e e il X 5

Solucion:

Por reduccion a la unidad:

Si 16 ob. emplearon .......... 24 =di
1 , hubiese empleado ... 21 x 16 d.
21 X 16
v 02, lemplearan. s i anlon T oy

REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA

Si 8 peones cobran por quincena $ 384, ;cuéinto cobra-
ran 15 peones?
R=§ 720.

Diez y nueve vacas lecheras rinden diariamente 2,47 HIL
¢ Cuantas vacas mas deben adquirir si necesitan aumen-
tar la produccién a 3,12 HIL ?

R =5 vacas mas.

I 1
Con 12 'S Kg. de fruta obtienen 18 — Kg. de mer-

2 )
melada. ;Qué eantidad de fruta necesitarin para 1,5
quintal métrico?

Py

3
R. =102 —l_l kilogramos.

Con 420" Kg. de maiz siembran 12 cuadras. ;Qué canti-
dad necesitardn para 32 cuadras?

R.=1.120 kilogramos.
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611

612

c)

613

614

615

616

617

: ) !
Si 150 colmenas rindieron 14 E Tm. de miel en 1 ano,
jcudntas toneladas métricas hubiesen rendido 78 col-
menas ?
R.=1741 Tm.
1 5 3
;Cuantos clavos de 2 E pulgadas pueden' hacer con

7,5 Dm. de alambre si con 0,9 Hm. han hecho 1.500
clavos?
R. = 1.250 clavos.

REGLA DE TRES SIMPLE INVERSA

Diez y seis obreros han hecho una obra en 21 dias. ;Qué
cantidad de dias hubiesen empleado 12 obreros?

. R. = 28 dias.

Para un biombo han empleado 4,50 m. de cretona de un
ancho de 1,20 m. ;Cuantos metros hubieran empleado si
la cretona hubiese medido 0,70 m. de ancho?

R.=17,71 metros.

Con 45 m. de varilla han hecho 360 torrillos de 4 [—l-
pulgadas. ;Qué ntmero hubiesen podido' hacer de
3 % pulgadas?

R. = 432 tornillos.

Con una miquina champién han abovedado, en cierto
tiempo, 2,46 Hm. de una carretera de 14 m. de ancho.
;Qué longitud hubiesen podido abovedar de otra carre-
tera, en igual tiempo, de 8 m. de ancho?

R. = 430,50 metros.

Han sembrado 432,5 Ha. de avena empleando 0,3 HI. por
hectérea. ;Cuéntas hectdreas podran sembrar emplean-
do 28 litros en cada una?

11
R. =463 — Ha.
28

s
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618 TUna obra puede ser hecha en 20 dias por 48 obreros.
;Qué plazo le habrian dado al constructor si tuvo que
emplear 12 obreros méas?

. R. =16 dias.

619 La construccién de un tabique llevé 1.324 ladrillos colo-
cados de plano. De haber colocado los ladrillos de canto,
;qué cantidad hubiesen ahorrado? (1).

2
R: — 882 —3— ladrillos.

Asunto 23

d) PORCENTAIJE

Se llaman problemas de porcentaje aquéllos en que co-
nocido un tanto por ciento, se trata de averiguar el tanto
que corresponde a .un ndmero cualquiera. Ej.: Calcular
el 5 % de $ 670.

Solucion
Planteo Si por $ 100 corresponden 5
U010 sl a2 5 ST )
i 1 corresponderia ——
SUBHO s o X 100
\
2= g o R0 RIBE kg
100
Ejercicios:
620 Calcular el 2 % de $ 575.
621 5 58 R e 08508
622 ” 1) 4 3] 9 9 980175-
623 Calcular el 25. % de 2.180 kg.
624 e e s e 8.106.

(1) ladrillo = 0,30 m.x 0,15 m. X 0,05 m. (Objetivar con un ladrillo).




633

634

- 635

636

29,0 »” 5 4)67 ” 2y $ 5 . 320,80.

” » 5 i 3 » 600 m.
G .
b A —Z— » . 22.005,45 Km. .
Sl R T B
5 |

8 ;qué tanto por cieflt; es de 120 7
25 i » ey » o w8007
16,50 , 250 ?
BUIB0. 375 < e e i i SLBTD

(]
-
<
-
M
-
-
-
-
-
-
<

PROBLEMAS

Por abonar al contado una cuenta de $ 117,50 le rebajan'
el 5 %. ;Cuéanto debe pagar?
R.=§ 111,62.

Una propiedad ha sido valuada por los tasadores de =~
contribucién territorial, en $ 14.800. ;Qué impuesto abo-
nara si paga el 6 por mil y otro adicional del 2 por
mil?

iy R. = $ 118,40.

Un almacenero compra vino a $ 0,42 el litre. ;A como
debe venderlo si desea ganar el 20 % ?

R.=§ 0,504.
Un acopiador compré 1.350 Qm. de trigo a § 5,45 el
quintal métrico. Vende la tercera parte en $ 2.500 y el
1
resto ganando el 7 -5- %. ;Qué beneficio realizé?

R.=§ 415,37.




. 637 Un cobrador recibié $ 1.913,15 por el pago de una cuen-
ta de $§ 2.024,50. ;Qué por ciento rebaié?

R. =550 %.

638 Al liquidarse un negocio por quiebra, un acreedor de
$ 8.250 recibié $ 4.537,50. bQue por ciento le correspon-
dié en la liquidacién?

=55 %.

4
36
sobre el precio de compra. ;Qué por ciento representa
la ganancia?

639 Han vendido una propiedad en $ 22.800 ganando

1
R.=11 —é-_%'

‘

e) FACTURAS Y RECIBOS

Factura o cuenta es una nota detallada de las mercade-
rias que el vendedor da-al comprador.

a) Factura.

Los requisitos que deben llenar son los siguientes:

1°) Expresar el lugar y la fecha de la venta.
2¢) El nombre del vendedor.
3°) El nombre y domicilio del comprador.

L\ it 4°) El lugar, forma y época del pago.
VV—A = 5°) La marca y el nimero de los bultos. :
= - 6°) La cantidad, naturaleza, especie y calidad de las

mercaderlas;

7°) El precio de venta por unidad e importe total.

8%) Las rebajas que se hicieran por tasa, merma, ro-
tura, ete.

9°) Los gastos que haya efectuado el vendedor por
cuenta del comprador.
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PAPELES PINTADOS

MODELOS DE FACTURAS

JOSE PEREZ

EMPAPELADOS Y DECORADOS
Libertad 810, esq. Cordoba
Cérdoba

Serie 1
Ne

a JOSE PEREZ

8:9. 8.9

(2l 1 AR B LR IS S S R S R AT e g, R e Ry
RO T, e S e ) L e o e s Hi e S ehaa b Wi e 3¢ DEBE
Cantidad ARTICULO Ne PRECIO TOTAL
14 |Rollos papel ...... T2 $ 1,50 $ 21 —
12 |Rollos papel .....| 83 P ) W 1
14 |Rollo papel guarda. gy BN S
1/2 »” ” 3] ”» 5 =g 9 2950
Suma ... $ 38,90

Cérdoba, 10 de enero de 1933.
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ARTEFACTOS SANITARIOS  Vendedor Fecha
2 4 el & 19--2-1933

EvrfcTrICOS

ENRIQUE N. LAYNEZ

MATERIALES PARA

CLOACAS _ e
AL 2 RIVADAVIA 2300, esq. PICHINCHA
ROSARIO
IO e . ol A e S T G Sty as st el eheavos
AP AT A W R it T o R WS s
Canticdad ARTICULO Precio Importe
14 Metros azulejos ........ $ 4, 70 $ 65, 80
50 COPMISEE &t s g et ot 00, 520 ,, 10, —
4 Angulos escuadra ...... 0,520 o 05 180
Total = . Lk $ 76, 60

b) Recibos.

Los datos que deben contener son:

1) El nombre del que hace la entrega.

2°) Cantidéd que se recibe, indicada con palabras y con
cifras. )

3¢) Denominacién o especie que se recibe.



4°) Lugar y fecha en que se otorga.

5°) Firma del otorgador.

62) Debe colocarse en los recibos de dinero una estam-
pilla fiscal que se inutiliza con la firma o con'la
fecha eserita sobre ]a mlsma y,segu\n la 51gu1ente

escala: \ _"
Recibos de 20 hasta 1.000 pesos: 10 centavos. -
3 1
s » 1.000 pesos en adelante: 50 centavos. =

Algunos modelos:: R ; k_ e

ekl ar s : , e
Recibi del seiior Alberto Conto la cantidad de TRES- : ‘Eﬁ
CIENTOS CINCUENTA PESOS moneda nacional de curso
legal por saldo de cuentas hasta el 20 de Febrero ppdo. :
Buenos Aures, Febrero 25 de 1933
. Teéfilo Errast: !

s e

o Ik :
; : & Recibi del seiior Manuel Diaz la cantidad de CIENTO
 SESENTA PESOS MONEDA NACIONAL de o/l por ol
~ alquiler de la casa calle F. VIEDMA N° 6921 correspondicn-
_&_ e al mes de la fecha.

& ' Buenos_Aires, Febrero 5 de 1933.

~ Justo Ramirez

BIBLIOTECA: MACIDNAL e

B EVIA.’.—.‘.‘.'."T‘O")




INDICE POR ASUNTOS ()

Pag.
 ASUNTO 1: Ejercicios de revision del grado anterior y para ser 2 e
confinuedos  durante todo el afio ..i......0...00 T~ el
ASUNTO 3: Degimales de t52 oy~ 62 orden. . .wc. .. s, s AR R
ASUNTO 5: Problemas combinando las cuatro operaciones econ
enteros y decimales y oportunamente con que- :
= L7 £ (o) meo SRe s R B e e AR T e 28 y 97
- ASUNTO 6: Fraccioncs comunes. Clases y propiedad fundamen-
! tal. Reducciones a fracciones decimales .......... 41
- ASUNTO 7: Medidas de longitud. Ejercicios de reduccién y pro-
A blemas e ‘aplicacion” ... .. HEE G0l a it o 65
ASUNTO 9: Nociones fundamentales de divisibilidad y eriterios ',

de aplicacién corriente. Simplificacién de fraceio-

2 ARG ST EOTIAINICR 3 h 1 old, e terb e R e g Lyt Pl i 34
ASUNTO 10: Sums& y resta de quebrados homogéneos. Reduccion
- de quebrados a comfin denominador. Suma y re:cta

de fracciones “heterogblean: ..f. . .cv. . vuive civiiiuns 47
ASUNTO 12: Medidas de superficie y agrarias. Ejercicios de re- d
duccién. Operaciones y problemas ................ 69.
ASUNTO 13: Superficie de los cuadriliteros y los tridingulos..... 76
ASUNTO-14: Multiplicacion de quebradog ' .. .ve.ovvesicvcain 1
ASUNTO 15: Superficie de  poligonos ........:.... Ol it SR Y1
D enSUINDORL6: Division - de  qUebTafOR™ .vis’s s viv e i s s satbitens 53
. ASUNTO 17: Longitud de la eireunfereneia ..... e S Weia s o, 1o A
ASUNTO 18: Medidzt de volumen. — Equivalencias y problemas 80 :
- ASUNTO19: Ejercicios de reduccién de quebrados a decimales y LTy
. VICENETSE 100 . M MRS e T 00 Gk Sty e s BV AT o 55 et
ASUNTO 20; Regla de tres simple. Directa e inversa ...... o o

- ASUNTO 21: Superticies lateral y total de pri;ulas ¥ pifé'mides. 54
ASUNTO 22: Medidas de capacidad y de peso. Equivalencias con las

" medidas de volumen. Operaciones y problemas ..... .
ASUNTO 23: Problemas de porcentaje. Aplicaciones en facturas y
: g otros documentos comerciales ..... Fteietrs el
1 ASUNTO 24: Cubo y paralelepipedos rectos. Problemitas de super- g
i ficieg y de VOIAMENES ... . cuiivs avioie - paiom potebio o s A b il

(1) Nos referimos a los asuntos de aritmética y a los-ejercicios
v problemas numéricos de los asuntos de geometria. e







S L "‘tl!".ﬂﬁqf

Pag.
AAVETTencIn - <ovianitsas e R S e ey R e 7y e 45 7
PRIMERA PARTE
L. BEJERCICIOS DE REVISION DEL GRADO ANTERIOR.-
a) Nociones tedricas fundamenteles ............. e Rl .
b) Ejercicios de numeracién con enteros y decmlales .......... 14
67 -Operaciones. coll NAMETOS: BATEPOB .. vk oty v e s omnssias, doliets 16
d) Operaciones c¢on fracciones decimales ................. R
II. PROBLEMAS (ON LAS OPERACIONES FUNDAMENTALES.
a) Problemas de suma ........... s ey 2 o st b AT J 26,
DA ohlenan dE Teata 5t L espie e B e T e 30
¢) “Erobleniag de: suma. - Testa v ti. " h e i b e s s et d PR
oy -Broblemaasde. mmlbipliegeitn., . o' a S ocie U S MisRe Sl Bl w 31
&) . Problemas: combinados .., .5 cvsissaodetotginn o A S, RV
1) Problemas de divicion .....i....0u." A i TR ¥ ot 33
&) PEOblemaS (COMBIBATION 2 o 1o foiesin t ol e s st oire s o o e aonion on 33
II1. PROPIEDADES DE LOS NUMEROS ENTEROS.
s lidade. D o8 A e e 34
B EeI G S haver e B8 e T . e s b & o s T A 36
Sugestiones para la actividad del mno ........................ 38
SEGUNDA PARTE
FRACCIONES COMUNES O QUEBRADOS.
e S o s4 T AR o O oyt erramg e B e e g o e e 41
b) Bjercicios de numeracién y redueciones .................... 42
¢) ‘Buma, ¥ vesta de-fracciones COMUMEE . mo . O\ vel ok g s sedlen 1 47
AT CAGTON. & R R R L e Sl S e e < 3 e s oS T 51
VS o s A SR D AV n L o S i SRR 7PN 53
f ) Reduecién de quebrados a decimales y vice-versa ........... 55
g) Problemas con ndmeros fraceionarios ......... ........... 57
h) Sugestiones para la actividad del nifio .................... gl




) N '
- TERCERAPARTE- .

- SwsTENA MBTRICO DECIMAL. S _-.- o

e A N Oetones » Ak e A S G
© b) Medidas de longitud L REE S s R
£ Medidas de superficie y agrarias : 3 o

~d) Areas de las figuras geométricrn . :

- e) Medidas de volumen . ..... R L R L e,

I ) Volamenes! delogSenerposs= .. L e, Ligdi.oe s ] TN :

Rt g). Medidas “de: eapacidadiy pesoi i o vy tams ati s Rty thien s o SR
. h) Relacion entre medidas de capacidad, volumen Y peso i e

i) Sugestiones para la actividad del nifio i...............

CUARTA PARTE

a)Noemnes T g TN e
b) Reglas de tres simple dlretta
¢) Regla de tres simple mversa. :
d) Porcentaje ..... RS
oo e}-Faetums y recibos -

B\BUOTFCA MA CIONAL™

Dc. MAES T’!"!O..w







	00086152_0000-00
	00086152_00a0-00
	00086152_000a-00
	00086152_000b-00
	00086152_0008-00
	00086152_0009-00
	00086152_0010-00
	00086152_0011-00
	00086152_0012-00
	00086152_0013-00
	00086152_0014-00
	00086152_0015-00
	00086152_0016-00
	00086152_0017-00
	00086152_0018-00
	00086152_0019-00
	00086152_0020-00
	00086152_0021-00
	00086152_0022-00
	00086152_0023-00
	00086152_0024-00
	00086152_0025-00
	00086152_0026-00
	00086152_0027-00
	00086152_0028-00
	00086152_0029-00
	00086152_0030-00
	00086152_0031-00
	00086152_0032-00
	00086152_0033-00
	00086152_0034-00
	00086152_0035-00
	00086152_0036-00
	00086152_0037-00
	00086152_0038-00
	00086152_0039-00
	00086152_0040-00
	00086152_0041-00
	00086152_0042-00
	00086152_0043-00
	00086152_0044-00
	00086152_0045-00
	00086152_0046-00
	00086152_0047-00
	00086152_0048-00
	00086152_0049-00
	00086152_0050-00
	00086152_0051-00
	00086152_0052-00
	00086152_0053-00
	00086152_0054-00
	00086152_0055-00
	00086152_0056-00
	00086152_0057-00
	00086152_0058-00
	00086152_0059-00
	00086152_0060-00
	00086152_0061-00
	00086152_0062-00
	00086152_0063-00
	00086152_0064-00
	00086152_0065-00
	00086152_0066-00
	00086152_0067-00
	00086152_0068-00
	00086152_0069-00
	00086152_0070-00
	00086152_0071-00
	00086152_0072-00
	00086152_0073-00
	00086152_0074-00
	00086152_0075-00
	00086152_0076-00
	00086152_0077-00
	00086152_0078-00
	00086152_0079-00
	00086152_0080-00
	00086152_0081-00
	00086152_0082-00
	00086152_0083-00
	00086152_0084-00
	00086152_0085-00
	00086152_0086-00
	00086152_0087-00
	00086152_0088-00
	00086152_0089-00
	00086152_0090-00
	00086152_0091-00
	00086152_0092-00
	00086152_0093-00
	00086152_0094-00
	00086152_0095-00
	00086152_0096-00
	00086152_0097-00
	00086152_0098-00
	00086152_0099-00
	00086152_0100-00
	00086152_0101-00
	00086152_0102-00
	00086152_0103-00
	00086152_0104-00
	00086152_0105-00
	00086152_0106-00
	00086152_0107-00
	00086152_0108-00
	00086152_0109-00
	00086152_0110-00
	00086152_z700-00

